

ek

1936. január 14.
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Cluj, Str. Baron L. Pop



Ara 5 lej
Bérmontetka leveleket nem fogadjuk el.
Kéziratok megőrzését és visszatérítését nem vállaljuk.

III. osztályu finom (5) helyett.
változott.
késébejette a do- emelése. A helyzet az, alig fogyott a cigareta.

ul meghalt
mann Miksa
főrabbi

(Az Uj Kelet tud.) Varré menő tömeg jelenté- nyugalomra dr Hoffmann...
Ebből a néhány adatból láthatjuk, hogy a sárga birodalom „hatodik nagyhatalma” sem- miben sem marad el a nyugateurópai és ame- rikai sajtó mögött.

tűzkatasztrófa
város munkás- edében

13. (Rador. A tylds- munkásnegyedben ka- rított ki. Egy asszony 8 t a lángokban lelte ha- sikerült megmenekülni.

kedvező a vetésre. Bucu- földművelésügyi miniszte- nt az időjárás továbbra is k. A hó elolvadt az egész

Japán sajtója

A Távoikelet nagyhatalmának, Japánnak sajtóviszonyairól tett közlé- sés érdekes adatokat a kínai külügyminisztérium információ- s és propaganda-osztályának igazgatója, aki ha- zája megbízásából tanulmányúton volt a Fel- kelő nap országában.

Azok a számadatok, amelyeket a kínai államférfi hoz nyilvánosságra, azt bizonyít- ják, hogy Kelet-Ázsia szigetországa nyugat- országára nyugateurópai, sőt amerikai mére- tekhez viszonyítva is igen jelentős és fejlett sajtóval rendelkezik. Ez pedig azt igazolja, hogy a kistermetű japánok tömegükben is magas kultúrfokon állanak, ha olyan horribi- lis számu újságpéldány tud megjelenni nap- onként a Felkelő nap országában.

Japán 80 millió 246 ezer 364 lakosa szá- mára 1179 napilap jelenik meg naponta. Eh- ből 208 újságot a fővárosban, Tokióban, 90-et pedig az ország legnagyobb hadikö- zösközpontjában, Osakában adnak ki. A többi napilap a különböző kisebb-nagyobb városok között oszlik meg. Ezenkívül az egészen nagy újsá- g-vállalatok esti kiadások is jelentenek meg.

A legnagyobb napilapok között elterjedt- ségben az „Osaka Asahi Sinbum” vezet, amely 1 millió 500 ezer példányszámban je- lenik meg. Ezután következik az „Osaka Mainichi” 1 millió 200 ezer példányszámmal, majd a „Tokio Asahi Sinbum” 1 millió 100 ezer példányszámmal, végül pedig az 1 mil- lió példányszámu „Tokio Nisi Nisi”.

Ezek a lapok, amint a kínai államférfi írta nagyon tetszetős külsejűek, amelyek dísz- a modern nyomdatechnikának.

Elképzelhető, hogy az ilyen példányszá- mban megjelenő japán napilapok a legmod- ernbbi felszerelt nyomdákkal és hatalmas eszilágászati szaktudással rendelkezők.

Az „Asahi Sinbum” hatvanéves hírszolgálatát például 19 repülőgéppel, 500 postafutóval, két távbeszélőközponttal és nagy távolságokra használható telefonkészülékek biztosítják.

Ma pedig már ott tartanak, hogy sok te- kintetben túl is szárnyalják az európai mére- teket. Ha ezeket a sokat jelentő számadato- kat olvassuk, akkor fogalmat alko- hatunk magunknak arról, hogy amilyen nagyon től a fehér civilizáció: a sárga föny, ma- r sokkal közelebből fenyeget, semmint az egymásközött marakodó fehér országok csak sejtjenék is.

A párzai ut

Március 22-re írják ki az új francia választásokat

A francia minisztertanácsban Laval beszámolt a külpolitikai helyzetről

Párizs, január 14. (Rador.) Lebrun elnök- létével a kormány ma minisztertanácsot tar- tott, amelyen Laval beszámolt a külpolitikai helyzetről. Regnier a pénzügyi és Petri a londoni tengerészeti tárgyalásokról.

val véleménye szerint az országnak minél ha- marabb nyilatkoznia kell a különböző súlyos pénzügyi és nemzetközi kérdések feől. El- határozta, hogy törvényjavaslatot nyujta- nak be, amelynek értelmében a választá- sok március 22 és 29-re írják ki úgy, hogy április 21-én, tehát a jelenlegi parlament mandátumának lejáratát követő napon már össze is ülhet az új törvényhozó testület. A minisztertanácsot megelőzőleg Laval meg- beszélést folytatott Herriotval.

Sikertelenek a párizsi kölcsöntárgyalások?

Megnehezítette a liberális kormány helyzetét a párizsi kölcsön kiállításatlansága. Tatarescu nem megy Párizsba. A részleges választások után kezdődnek a királyi kihallgatások

Bucuresti, január 14. A részleges vá- lasztások után nagy fontosságú politikai események következését jósolja a bucu- resti sajtó. Ekkor kezd meg ugyanis az audienciákat az uralkodó és a politikai pártok vezetői, tájékoztatni fogják elkép- zeléseikről az ország további sorsát ille- tőleg.

tak. Az újságírók által a kölcsönre vonat- kozólag feltett kérdésekre a pénzügyi- miniszter kitérő választ adott. Kormánykö- rökben már nem is titkolják, hogy a köl- csöntárgyalások sikertelensége nehéz hely- zetbe fogja hozni a kormányt. A tárgyalá- sok már két hete folynak, anélkül, hogy pozitív eredményre jutottak volna.

Nagy mértékben befolyásolja a politikai helyzetet a párizsi kölcsöntárgyalások kimenetele is. Ennek ellenére, hogy leg- utóbb felhivatalos közlés számolt be Ta- tarescu párizsi utjáról, közgazdasági kö- rökben pesszimistakusan ítélik meg a kölcsöntárgyalások sikerét. A Credinta című lap szerint a kormány optimista nyilatkozatainak ellenére a párizsi tár- gyalások bukófelében vannak. A miniszter- elnök azt hitte, hogy Párizsban személyes intervenciója sikeres lehet, közvetlen kör- nyezetének tanácsára és a Párizsból ka- pott telefonjelentések hatására lemondott utjáról. A pénzügyi tárgyalások szem- pontjából ugyanis lényegtelen az, hogy Tatarescu kiutazik-e vagy sem.

Eppen ezért néznek különös, érdeklő- déssel a választások után következő kirá- lyi kihallgatások elé. Elsőnek a nacional caranista párt vezetőit fogadja kihallga- taton a király. Virgil Madgearu nyitja meg az uralkodó elé járuló politikuskok sorát és ismertetni fogja az ország gaz- dasági helyzetét és egy külföldi kölcsön- kötés lehetőségeit.

Victor Antonescu pénzügyminiszter, aki az őszinte szavak embere szombati nyilat- kozatában nem erősítette meg azokat az optimista híreket, amelyek a kormány- párti sajtóban a kölcsönről napvilágot lát-

— Nagyszabású japánellenes diákzavar- gások voltak Kantonban, Kantonból jelentik: A külföldi konzulok azt tanácsolták az ide- gen elutazóknak, hogy este 8 óra után ne távozzanak az angol-franc koncesszió terü- letéről, mert a benzülőtt negyedekben osz- romállapotot rendeltek el a diákok zavar- gása miatt. Egyébként a zavargások során négy személy su-yosan, négy könnyebben megsebesült. A sunya seni egyetem rekto- ra beadta lemondását. A japán konzul tiltako- zott a diákok japánellenes tevékenysége miatt.

lása ellen: az osztrák politikai élet mai veze- tőiben egyre inkább kezd megszilárdulni az a tudat, hogy egy esetleges újabb náci-puccs ellen csakis a levert osztrák munkásság ki- engedése és harc képessége nyújthat értékes védelmet s külpolitikai vonatkozás- ban inkább a kisantant felé szükséges az orientálódás, mint az immár kétes jövőjű olasz fasizmus felé.

orientálódás még nem nevezhető ugyan be- fejezett ténynek az osztrák kormány részé- ről, de Schuschnigg prágai útja annak a jele, hogy az osztrák politikai élet jelenlegi veze- tői már nem bíznak száz százalékosan az osztrák rendi állam jövőjében s főleg nem bíznak Olaszország hathatós támogatásában arra az esetre, ha Hitlerék ismételtlen meg- próbálkoznak az Anschlussal, vagy pedig egy belső náci-puccs kirobbantásával.

Alighanem ez a felismerés érlelte odáig a doigokat Ausztriában, hogy immár kormány- körök közelébe kerülnek a szociáldemok- rata munkásság felé s legalább lélektani vo- natkozásban igyekeznek biztosítani a szocia- lista munkásság támogatását a hitlerizmus újabb puccskísérlete ellen. Valószínűleg ezzel a hangulatváltozással és belátással függ ösz- sze Schuschnigg osztrák kancellár prágai útja is, ami annál is inkább feltűnő, mert az austrofasizmus urdomlakerülése óta az osztrák államférfiak csaknem kizárólag Rómába és Budapestre látogattak el, hogy ott Musso- lini, illetőleg Gombás szemponjtának meg- felelő irányelveket tegyenek magukévé.

Hogy Schuschnigg prágai útja milyen po- zítív eredményekkel fog végződni, azt egye- lőre nem tudhatjuk, de nem lehetetlen, hogy nagy meglepetéseket tartogt az európai kül- politikai élet számára. Az azonban már előre meg lehet jósolni, hogy minél reményte- letebb lesz a helyzet Abessziniában az olasz hadsereg számára és minél feszültebbé válik az atmoszféra külpolitikai vonatkozásban Olaszország körül, annál nagyobb a valószí- nűsége annak, hogy a kicsiny Ausztria an- nál gyorsabb ütemben fog elávolodni az olasz orientációtól és fog visszatérni — egy belpolitikai, mint külpolitikai viszonylatban — a demokráciához.

VILÁG TUKRE

1936 és az USA

Irta: Franklin D. Roosevelt

Washington, január 13. 1924-től 1929-ig, amikor az Egyesült Államokat a prosperitás valóságos orgója özönlötte el, a vad speku- lációban bankok zárták be kapukat a bete- vők kárára, még a Dél farmai is alkara- tanul spekuláncokká váltak és mkor pamu- tot temeltek, maguk se tudták, hogy a ter- melésért 25, 50 vagy csak öt centet fognak kapni, a legszegényebbek a leggazdagabbak- kal versenyeztek: melyikük vesse előbb meg- takarított pénzét vagy nyereségeit a föld- és részvényespekuláció bosszorkányis'jébe, sen- ki se tördőit a lakásviszonyok, a szegé- nyek ügyével, nem gondoltak a nevelésügy problémáira az usztrakamapok egye nőttek, a gyárakban gyermekek dolgoztak és az éhber szinte szabály volt az üzemszben. Mammon uralkodott Amerikában. Akkor következett a krach. 1929 és 1933 között Amerikát föld- hőzvága a szerencsétlenség s csak a negye- dik év végén tápaszkodott fel az ország, hogy mielőtt még túlkész lenne, határozott, egy- ségesen nemzeti összefogással kivergődjék a bajból, újra talpraálljon.

Meg kellett szüntetni azokat a terheket, amelyek az agrártermékeket olyan mérték- telenül megdrágították. Reagget munkané- küli volt az országban s közülök há-om és fél millió ember semmiféle támogatásban nem részesül. Ha az ország lakosságának egy része ennyire szenved, akkor kormánya nem tehet egyebet, mint amit tett. Tudjuk, hogy sem oldjuk meg a problémát, nem al- kalmazunk végleges intézkedéseket, mkor támogatásul közvetlen pénzesgélyt osztunk, de ez a nyomor közvetlen enyhítésére elke- rülhetetlen volt. De a lehető leggyorsabban igye- kezünk ennek a három és fél millió ember- nek is munkát szerezni.

Elzongyára emlékeztet az az álta- nos óhaj, hogy a nemzeti kormány siessn azok- nak a háztulajdonosoknak és farmereknek a segi ségére, akiket vagyonuk túlerőtelése és a hallatlanul magas kamatok a önk szé- lére juttattak s az sem ment feledésbe, mily- len fontosnak bizonyult a sikeres új bank- politika, amelynek eredményeképpen nem- csak hogy néhány bank újra megnyitott, hanem a betéteket is biztosítani lehetett; nem felejtette el Amerika azt sem, milyen le- kétszéllel támogattak bennünket, mikor arról volt szó, hogy felvesszük a harcot a gyerme- kek dolgoztatása ellen s a rosszul fizetett munkások számára speciális bértá- fát veze- tünk be, a munkásoknak pedig jogot adunk, hogy kollektíve tárgyalhassanak a munka- adókkal. Mindenki emlékezze'k arra is, hogy mekkas küzdőlemler keresztüi v'itük a részvénypiac szabályozását és gondoskod- tunk a nagy államközi nyersanyagársasá- gokról. Ezen kívül rövid időn belül a je- lenlegi kongresszus legnagyobb be'jesítménye- képpen életbe lép a szocális biztosítási tör- vény, amely öregségi biztosítást írt elő k. nemzeti biztosítási rendszeret dolgoz ki a munkanélküliség ellen és a beteg és nyom- rók gyermekekről gondoskodik.

Az egész országban valóságos kereszt- es- hadjáratot hirdettünk, hogy a természetel együtt dolgozva, folyamok pa t'járá gátakat emeljünk, földjeinket az áradásoktól megóv- juk, ezer és ezer farmercsaládnak visszaad- juk éleleheőségét és a városi lakosság jobb élelmezéséről gondoskodunk. Ezzel ösze- függésben meg akarom említeni, hogy lakos- ságunk átlaga ma sz'goru d'án él, ha sza- bad magam így kifejeznem. Ha ezt a diétát enyhíteni akarunk, lényegesen nagyobb terü- leteket kellene bevetnünk és ha „enyhe dié- ra” akarunk szoktatni a lakosságot, olyan roppant területeket kellene igénybevennünk a termelés számára, mint még soha, hogy az óriási szükségletet fedezni tudjuk. Es mért élünk sz'goru diétán? Mert az amerikai nép tömegei nem rendelkeznek azzal a vásárló- erővel, amelyre több és jobb minőségű élel- met szerezhetnénk.

A farmerek jövedelme 1933 óta csaknem 3 milliárd dollárral emelkedett és pedig azért, mert a gabonát ma 90 centért adha'ja el, szemben az akkor 32 centes árral, a rozs ára pedig 12 centről 50 centre, a pamuté 45 centről 12 centre emelkedett. A far- mek-ek jó- vedelméek ez a hárommilliárdos emelkedése a városi kereskedelem újjászülését, bezár-

ENZURAT

Ir üzembehelyezését, az autómobil-erme-
negkedőzetését, a szállítási viszonyok javu-
lását és az embermilliók foglalkoztatási vi-
sáinak javulását jelenti.

Ötödött, kényelmes klubokban férfiak vi-
koznak a kormány kiadásairól és az eb-
rájuk háruló szenvedésekről. Szívesen
utatrám meg ezeknek az uraknak az igazi
nyomort és ha ezek a szerencsésebb ameri-
kaikak felsmernék azokat a tényeket, ame-
lyekkel szembenállunk és látnak azokat az
aldások eredményeket, amelyeket a kiadott
pénzrel értünk, elismernék a kiadásaink szük-
ségességét. Egyes urak azt állítják — és rész-
ben igazuk van — hogy az egyszerű segély
gazdaságosabb lenne, mint a munkának pénz-
zel való támogatása. De éppen ezek az embe-
rek tui kevésbé vannak kapcsolatban az igazi
Amerikával, semhogy tudhatnák: ezzel a
munkatámogatással hozzájárulnak az ameri-
kai ember önbizalmának fokozásához, aki
minden másfajta támogatásban az egyéni
függetlenség ösztönének meggyalázását látja.

Az amerikaiak többsége a kapott pénzért
dolgozni is akar és éppen erre, a becsültes
munka tudatára épül az a fal, amely az ameri-
kai embert az erkölcsi bomlástól elválasztja.
Ezt a falat minél gyorsabban és minél
magasabbra akarjuk építeni. Tavasszal rá-
mullatam arra, hogy ennek az évrnek novem-
berében a támogatókat legnagyobbbrészt be-
rejezzük és helyére a foglalkoztatás fog lép-
ni. Kiméltven agítatók színet nélküli igye-
kezetek elhárítani az amerikai néppel, hogy ez
a program reménytelen s nem lesz sikere. Nos,
1935 végén nyugodtan kijelenthetem, hogy
ama bizonyos három és félmillió segélyezett
közül 3.120.000 ember különféle állami üze-
mekben elhelyezkedett és a maradék is rövi-
desen elhelyezést nyrt az előirányzott mun-
kákánál. Ezt az eredményt bizonyára nem le-
het lényegtelennek, vagy sikertelennek ne-
vezni.

Eltekintve a morális szempontoktól, a se-
gélynek munkaalkalmával való helyettesi-
tése gyorskorlati haszonnal is jár, mert a kor-
mány felügyelete alatt a városok nyomor-
tanyait rombolják és az építétek új házakat,
ugy, hogy rövidesen az is rendes tető alatt
fognak lakni, egészséges környezetben, akik
ezelőtt gondolni se mertek erre. Így az Egye-
sült Államok túlnépesedett városában is
egészen új, egészséges lakónegyedek épülnek
fel. De más területen is sokat tettünk. Példá-
ul egész országutatózatot építettünk és
sok országutat rendbehoztunk, több ezer kilo-
méter megyei utat vágtunk, hűtőházakat, vi-
déki tüdőhelyeket, repülőtereket létesítet-
tünk, stb.

Gyakran vádoltak bennünket azzal, hogy
lelkismeretlenül hamozzuk az adósságokat.
Erre csak ezt válaszolhatom: Mikor 1933-
ban az USA nagy bankjai Washingtonba
özönlöttek, hogy a bankjaikat fenyegető fi-
zetésképtelenség ellen a kormány segítségét
kérjék, rámutattak arra, hogy a kormány
kénytelen lesz tekintélyes adósságot csinálni
néhány éven keresztül, hogy a bankokat, a
biztosítókát és a vasutakat megmentse és
gondoskodjék sokmillió emberről, akiket a
legnagyobb nyomor fenyeget. Az akkor meg-
jelent urak erre kivétel nélkül annak a szí-
lárd meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy
ez a cé minden árt megér és öf szívből hoz-
zájárulnak. Hogy néze liket pontosabban meg-
ismerjem, megkérdeztem öket, véleményük
szerint mennyi az a maximális adósság, ame-
lyet az USA vállalhat a nemzeti hitel veszé-
lye nélkül? Válaszuk ugy hangzott, hogy az
ország minden küőősebb kockázat nélkül
55-70 milliárd dollár adósságot csinálhat. Ak-
kor kifejttem, hogy nézetem szerint az adó-
sságoknak ez a nagysága teljesen fölösleges
és ha a bankárok el vesnek kölkéve ennyi
adósságot csinálni, ehhez én nem járulhatok
hozza. Kifejttem tovább, hogy az e jövő-
dő évek során az adósságoknak csak mérsé-
kelt növekedése lehet indokolt és kívánatos
— és e mellett még ma is kártok. Minden-
esetre hangsúlyozni óhajtom, hogy annak ide-
jén a bankárok és a nagy üzletemberek haj-
landók voltak az országot sokkal nagyobb
adósságok közé taszítani, mint emekkorát én
valaha is helyesebnék. Kíváncsi lennék, mit
szólnának azok az urak, akk annak idején
55-70 milliárd adósságról beszéltek, most,
mikor az árak 1933 ó a roppantul emelkedtek?
és mi lenne az országgal?

Nem lehet elég gyakran ismételni, hogy
politikánk alapjaira a béke fenntartása és
minden gyakorlati uton való támogatása.
Bárhogyan is tekintse az amerikai nép más
nemzetek törekvéseit, abban feltétlenül egyet-
ért velünk, hogy a háborunak véget kell vet-
ni. Erre vezethető vissza, hogy eltötét szán-
dékmal helyeslünk és támogatunk minden
olyan lépést, amely a háboru valószínűsége
csökkenését és rosszalunk minden olyan csele-
kedetet, amelyel mások támadó jellegű ak-
ciói vsszek véghez. Mindent megteitünk a
magunk részéről, hogy a fegyverkezések csök-
kenését és korlátozását elérjük és ünnepe-
lyesen kijelentettük, hogy minden nemzetnek
jó szomszédja kívánunk lenni. A háboru fo-
galmának meghátrózására egyszerű for-

mulát találtunk, amely abban áll: háboru a
fegyveres betörés, amelyet tömeges gyilkos-
ság követ.

Bármennyire is eltökéltek vagyunk ebben
a tekintetben, sajnos, be kell vallanunk, hogy
álláspontunkból, a világnak eddig kevés hasz-
na volt. Azok a veszélyek, amelyek az embe-
riséget mint egészet fenyegetik, a világ szá-
mára és számunkra nagyobbak, mint azok,
amelyek csak az amerikai népet fenyegetik,
mert az irigység a nemzetek között egyre
tart, a fegyverkezés folyik, egyre nagyobbak
lesznek a nemzeti ambíciók, amelyek meg-

zavarják a békét és ami a legszomorubb és
legveszedelmesebb: a nemzetköz szerződés-
ek szentségébe helyeztet nemzetköz biza om
csökken.

Éppen azért, mert tudjuk, milyen gazdasá-
gi és társadalmi összcroppanáshoz vezetne
egy újabb háboru és éppen, mert a veszedel-
mek elől nem tudunk és nem akarunk elbujni
s mert védőfalunk sem építhetünk fel ma-
gunk körül, minden energiánkkal fel kell lép-
nünk a nemzetközi béke érdekében és kíván-
juk, hogy példánkhoz özülva, a jóakarát is-
mét visszatérjen az emberiség körébe.

Országszerte nagy érdeklődés kíséri a hunedoaramegyei választások előkészületeit

A kisebbségek a demokratikus front közös jelöltjét fogják támogatni a választáson

Deva, január 14. Az időközi választások
alkalmából az érdeklődés a hunedoaramegyei
választások felé terelődik, ahol kétszétélenül
a legvehemensebb választási harc indult
meg. Már közöltük, hogy Vaida Sándorral
szemben a kormány nem óhajott nagyobb
választás, küzdelmet indítani és ezért Bug-
nariu volt júlvölgyi exszocialistát jelölte a
nacionalcaranista párt jelöltje, Pop Ghița
ellen.

Vaida Sándor visszalépése, melynek kulisz-
szatilkai vannak s ezek között talán első-
sorban a kudarcától való félelem is szerepel,
arra készítette a kormányt, hogy olyan jelöl-
tet állítson, aki a siker több reményével veszi
fel a harcot, mert a levegőben lógó már a
nacionalcaranista párt és a dr Gróza-féle
ekésfront egyezsége. Közben a szocdem. párt
szervezeteinek megyei gyűlése Petrosenben
gyűlést tartott és egyhangulag elhatározta,
hogy utasítja tagozatát a választási harcba
való erőfesz bekapcsolódásra, a nacional-
caranista párt jelöltje mellett, akinek szemé-
lye is rokonszenves a munkásság előtt. El-
határozta továbbá a gyűlés, hogy minden
egyik nacionalcaranistapárti propagandagyű-
lésre elküldi egy-egy szónokát, hogy a mun-
kásságot felvilágosítsa és a Pop Ghița meg-
választásának sikeréhez hozzájáruljon. Ilyen
légtörben a kormány jelöltje Bugnariu
Iont és helyére dr Miocu Romul megyefőnö-
köt állította, akivel több sikert remél elérni.

Dr Miocu Romul neve nem rokonszenves a
hunedoaramegyei tömegek előtt s különösen
nem a zsidóság előtt, mert még emlékeztet
az általános választások ideje alatt kifejtett
terror, mellyel megakadályozta — néhány
mindenre kész zsidó vezető közreműködésé-
vel — a zsidó lista letételét s az azon sze-
replő dr Szegő Ernő deval cionista vezető-
embert s jelöltet egy teljes napig tartóztatá-
sában tartotta. A júlvölgyi zsidók emlékez-
nek továbbá a megyefőnökség alatt az elmuít
nyáron lezajlott sibiui teológiai növendékek
látogatására, zsidóellenes viselkedésükre,
amikor a nagyobb kengésekkel az ucca fe-
gyelmezettsege és józansága akadályozta
meg. A prefektus akkor szigorú vizsgálatot
ígért a nála megjeenő s tiltakozó zsidó ve-
zetőknek s a büntösök szigorú megbüntetését
helyezte kilátásba, de természetesen nem tört-
ént semmi. A zsidóság körében — bár eb-
ben az irányban sem a Zsidó Párttól, sem
más főúmtól semmilyen hivatalos értesítést
nem kaptak — általánosságban az a véle-
mény alakult ki, hogy a demokratikus párt
jelöltjét kell támogatni, ez alkalommal tehát
Pop Ghița nacionalcaranistapárti jelöltet,
után a közémult eseményei minden pro-
paganda nélkül is erre kötelezik öket.

Az Orsz. Magyar Párt tagozatai közpon-
tuktól utasítást még nem kaptak s így nyi-
latkozatot nem tettek a nyilvánosság részé-
re. Egyes tagozatok belső határozatai azon-
ban már sejtetni engedik, hogy a párt Pop
Ghița jelöltet támogatja szavazatával. Ke-
lemes khalással volt a megyei szavazópol-
gárságra az ekések határozata, mellyel tanu-
jeét adták annak, hogy ez alkalommal nem
az erőviszonyok megállapítása a fontos, ha-
nem a demokratikus eszmék győzelme. E
választási egyezmény által a nacionalcaranis-
tapárt győzelme bizonyosra vehető, ha csak
maga a választás meglepetéseket nem hoz,
mert ilyenl is lehet számítani, tekintettel
arra, hogy dr Miocu Romul a megyefőnök-
ségről lemondott ugyan, de utódja dr Dregan

Az Országos Zsidó Párt Clujj Tagozatának

Str. Saguna 7. sz. alatti jogvédő irodájában
kedden, január 14-én déli 1/2-1/2 óra között
dr Löwinger István tart inspekción.

prefektural igazgató lett, aki eddig is dr
Moicu utasítása szerint dolgozott. Nacional-
caranistapárti körök tiltakozást jelentettek
be, azonban valószínűleg kevés eredménnyel
fog ez járni.

A hunedoaramegyei választások minden-

A magyarországi Nagykőrösön 1935-ben egyetlen zsidó gyermek sem született

Hogyan pusztult ki egy vidéki városka zsidósága

Nagykőrös, január 14. A város legutóbb
összeállított népmozgalmi statisztikájá-
ban rendkívül érdekes adatok találhatók
a nagykőrösi zsidóságra vonatkozólag. A
statisztika szerint 1935-ben az ötszázti-
zenkét főnyi nagykőrösi zsidó hitközség
körében egyetlen születés sem történt, az
elmuít évben egyetlen zsidó családnak
sem született gyermeke Nagykőrösön.
Ugyanekkor a halálozások száma tizen-
négy volt. Ez a csökkenés nem új jelen-
ség a nagykőrösi zsidóság körében, ha-
nem már jó idő óta tartó folyamat meg-
gyorsulását jelenti.

Egy hosszú korszakon át Nagykőrös
városában rohamosan emelkedett a zsidó
lakosok száma. A város levéltárában meg-
van még az 1787-ből származó kötelez-
vény, amellyel a városban letelepedő első
zsidó a befogadást engedélyért bizonyos
munkák teljesítését vállalta. Utána töb-
ben is jöttek, 1808-ban már hetvenhat zsi-
dó lakosa volt a városnak. A mult száza-
don végig állandó volt az emelkedés, az
1890. évi népszámlálás 791 zsidót talált a
városban. Ezután stagnálás következett
be, majd hirtelen visszaesés.

1920-ban már csak 578 volt a zsidók

száma Nagykőrösön, azóta tizenöt év alatt
a létszám halványhatal csökkenett, ami 11,5
százaléknak felel meg. 1900-ban még 800
körül járt a nagykőrösi zsidók száma, az-
óta tehát a csökkenés harminchat száza-
lék. A helyzet alakulására jellemző, hogy
a nagykőrösi zsidó elemi iskoláknak a
század elején hetven növendéke volt, ma
pedig összesen huszonkettő. Amennyiben
a születések a legutóbbi tizenöt évben mu-
tatókozó arányszáma a legközelebbi jövő-
ben lényegesen nem változik, a zsidó is-
kola rövidesen elnéptelenedik, miután hat
év múlva már csak hat növendéke lesz.

— Nincs többé tengeri betegség. Len-
donból jelentik: Az edinburghi Brown-
gyár hosszú kísérletezés után olyan hajó-
kat épített, amelyek utasai a legnagyobb
viharban sem szenvednek tengeri beteg-
ségtől. A hajót az oldalaihoz erősített ha-
talmas uszonyok a leghevesebb hullámve-
résben is állandóan vízszintes helyzetben
tartják. Az uszonyokat a parancsnoki hi-
don lévő önműködő gyroskop-készülék irá-
nyítja, amely állandóan függőleges hely-
zetben marad. Az új hajókat először a La
Manche-csatornában Anglia és Franciaor-
szág között helyezik forgalomba.

Palestine Maritime Lloyd

(egyedüli hajójárat, mely palesztinai lobogó alatt közlekedik Románia és Palestina között. Rendszeres utas- és áruszállítás.)

A legközelebbi hajóindítások Consantából Haifába:

Har Carmel 1936 január 22
Har Zion 1936 január 31

Jegyek kaphatók az

Uj Kelet utazási osztályánál

mint a Dr A. Mibasham vezetése alatt álló

„Kedem“ utazási iroda

erdélyi és bánáti vezérképviseleténél.

Teherszállítási ügyekben a

Lazar Bercovici Constanța

vezérigénökség szolgál felvilágosítással. Casuta Postala 65. Tel. 174. Táviratcim: Bercovi

Egy örült

Bucuresti, jan
Lassan elül a
amely a Nieme
osan az egész o
bucuresti zsidó
gaskodással ves
módon megmen
betegágyát. A
Coral-templomb
tar ott a forábr
ért. Az istentisz
sége a főbbi la
szimpátiatüntet
Mára Nieme
dott. Orvosai
szerint a vérnyo
vizeletcukor és
A hőmérséklet n
ianul töltötte. A
napig az ágyat

Titok

Titulescu külüg
iratban fejezte k
„Mélyen megre
amelynek áldoz
kivánságaimat k
nak reményében“
Lapedatu kult
a köve kezöképpe
„Igen tisztelt
keztében ágyban
tem tudomást
amelyet ön ellen
nekem, hogy ör
mert a jó Is en
gyilkos golyókt
marad ugyanoly
becsüléssel övezve
Legmelegebb é
geim kifejezése u
mekkel Lapedatu
A számos üdvö
ket ezen kívül ka
juk Nachum Szob
és a Jewish Agen
is. A román klé
az összes volt
szerecsékivánsái
nak.

Mű

Megirtuk tegn
Universul jó máu
demokrata sajtón
tos állásfoglalás
ira a Universul
sebségellenes atn
rata sajtó „provo
nalista áramlatok
Universul azokr
emelyek ez atmo
Niemerower ellen
meg is jelölték, h
rának az előidé
utasítja a demok
nagyon kíváncsiá

lesz-e szava a

tikus, förtelmes
sitásának és
Abban a feszült
merower ellen elk
hezedett az orszá
mint egy éktelen
alábbi cikke, mely

az an'iszem'ita

tok mai árad
átlagos te
A lep első oldal
a lap főszerkesztő
c. cikkét, amely a

„Egy hónappal
szent, ünnepe
Kahal egyik pok
cionalista mozg
teni. Egyáltában
teleplezéseket. A
„Nem hiszem, bá
Israel politikai te

A Porunca Vremii hajmeresztő okoskodással megállapítja, hogy zsidók inszcenálták a Niemerower elleni merényletet

Egy örültségektől hemzsegő cikkben zsidók elleni merényletek inszcenálásával vádolja a Porunca Vremii a bucaresti zsidóságot

Átmenetileg rosszabbodott Niemerower főrabbi állapota

Bucuresti, január 14. (Az Uj Kelet tud.) Lassan elül az izgalom és felháborodás, amely a Niemerower elleni merénylet kapcsán az egész ország zsidóságát felrázta. A bucaresti zsidóság nagy szeláttal és ragaszkodással veszi körül a csodával határos módon megmenekült Niemerower főrabbi betegágyát. A hitközség tegnap reggel a Coral-templomban hálaadó istentiszteletet tartott a főrabbi szerencsés megmeneküléséért. Az istentisztelet után a templom közönsége a főrabbi lakása elé vonult, ahol meleg szimpátiatüntetést rendezett.

Mára Niemerower dr. állapota rosszabbodott. Orvosi kommunikát adtak ki, mely szerint a vérnyomás emelkedett, a vércukor, vizeletcukor és ace-ontartalom szintén nőtt. A hőmérséklet normális, az éjszákát nyugtalanul töltötte. A főrabbinak legalább tizenöt napig az ágyat kell őriznie.

Titulescu és Lepedatu üdvöziése

Titulescu külügyminiszter a következő táviratban fejezte ki szerencsekívánatait:

„Mélyen megrendített az aljas merénylet, amelynek áldozata volt és legmélyebb jókívánataim küldöm gyors felgyógyulásának reményében.”

Lapedatu kultuszminiszter részvétávirata a következőképpen hangzik:

„Igen tisztelt Doktor Ur, hűlésem következtében ágyban fekszem és csak eszem tudomást az aljas és örült merényletről, amelyet ön ellen követtek. Engedje meg nekem, hogy örömmel fejezzem ki azért, mert a jó Isten segítségével elkerülték a gyilkos golyók és így továbbra is közöttünk marad ugyanolyan tisztelettel és nagyrabecsüléssel övezve, mint eddig.

Legmélyebb és legőszintébb jókívánásaim kifejezése mellett vagyok barátai érzelmekkel Lepedatu.”

A számos üdvözlő távirat között, amelyeket ezen kívül kapott Niemerower, ott találjuk Nachum Szokolov, a Cionista Szervezet és a Jewish Agency volt elnökének táviratát is. A román klerus méltóságai, ugyiszólván az összes volt miniszterek és pártvezérek szerencsekívánataikat fejezték ki a főrabbinak.

Mit lát meg és mit nem az Universul

Megirtuk tegnapi számunkban, hogy az Universul jóindulata tanácsokkal szolgál a demokrata sajtónak a merénylet elkapcsolatos állásfoglalásról. Többek között azt írta az Universul, hogy a mai kiélezett kibeszérgellesség atmoszférát inkább a demokrata sajtó „provokációi”, semmint a nacionalista áramlatok idézték elő. Ezt írta az Universul azoknak a lapoknak a címére, amelyek az atmoszférának tulajdoni ották a Niemerower ellen követett merényletet és meg is jelölték, hogy kik ennek az atmoszférának az előidézői. Az Universul rendeltetését a demokrata sajtót és ezek után nagyon kíváncsiak vagyunk, vajjon

les-e szava a Porunca Vremii fantasztikus, fértelmes és háborzongató hamisításainak és uszításainak elítélésére.

Abban a feszült hangulatban, amely a Niemerower ellen követett merénylet után nehezedett az ország zsidóságára, úgy hangzik, mint egy éketlen sivitás a Porunca Vremii alábbi cikke, mely

az antiszemita pamflettek és szennyiratok mai áradatában is kiemelkedik az átlagos teljesítmények közül.

A lap első oldalán olvassuk Iliá Radulescu, a lap főszerkesztőjének „Munkáiban a Kahal” c. cikkét, amely a következőképpen hangzik:

A Porunca Vremii cikke

„Egy hónappal ezelőtt az Ur születésének szent ünnepét megelőzően képtem hírt a Kahal egyik pokoli tervéről, amellyel a nacionalista mozgalmat akarja megsemmisíteni. Egyáltalában nem vettem komolyan a leleplezéseket. Azt mondtam magamban: „Nem hiszem, bármennyire is számot vetek Izrael politikai tehetségtelenségével, hogy a

zsidók annyira naivak lesznek és azt higgyék, hogy a nemzeti mozgalom néhány vezetőjének meggyilkolásával meg tudják szüntetni a román tisztító mozgalmat”. Nem hittem tegnap reggel, amikor a Niemerower főrabbi elleni merénylet inszcenálása láttán megértettem, hogy milyen buta is volt az én jóhiszeműségem és mennyire reális az a sánikus terv, amelyet az izraelita Kahal kért megvalósítani Romániában a nacionalista reakció ellen.

Izrael pokla

Miben áll a Kahal pokoli terve és hogyan kellett azt megvalósítani? Azonnal bizonyítani fogom. Inszcenálásokról van szó, amely még a sábesz-gajok pofozni való érzékletességét is fel kell hogy rázzák, pláne, ha meg udják, hogy miért sütöttek őt revolvergolyót a levegőbe a Niemerower elleni merénylet címén.

December 16-án, hétfőn este, egy héttel az ifjovi kamara keresztény nemzeti győzelmé után a következő jelentést kapam: „Egész héten keresztül minden este tárgyalások folytak a Barascheum termében a bucaresti hitközség vezetői között. Felülvizsgálták az egyre súlyosbodó helyzetet, amely a zsidók számára adódik az antiszemita mozgalom fokozatos növekedésével, különösen az ügyvédi kamarában történt „muligán győzelem” után. Egy heti vita után a következő ha-

tározatot hozták: „A zsidóság ellenfeleivé vája az antiszemita mozgalom ellen, míg a mozgalom még a kezdeti stádiumában van. Offenzíva mindaddig, míg a zsidóság még nem győződött róla, hogy a kormányon szövetségese áll”.

Egy diabolikus terv

Hogyan fogják megvalósítani ez offenzíva tervét?

Ime mők a határozatok:

December 17 és 30. között a végrehajtóbizottság a főváros vagyonos zsidóitól tízmilliót gyűjt össze, mely a terv megvalósításához szükséges. Hogy egyfelől a határokon kívüli kedvező atmoszférát teremtsenek és hogy megnyerjék a romániai zsidó lakosságnak a népek és a nyugati sajtó szimpátiáját, másfelől, hogy az antiszemita excessusok elleni védekezés jogát igazoljuk,

a merényletek hosszú sorát fogjuk elkövetni a zsidó közélet vezetői ellen. Ezeket a merényleteket keresztény románok fogják elkövetni.

A merényletek, amelyek mind sikertelenek lesznek, a következők ellen fognak irányulni:

- a) A zsidó vallás egyik reprezentánsa ellen.
- b) Az egyik, a külföld előtt rekonszenves

és jó összeköttetésekkel bíró iparmágnás ellen.

c) A Sárindari sajtó (a demokrata lapok, amelyeknek palotái a Sárindar utcában vannak. (Szerk.) egyik vezéralakja ellen.

A fegyver: revolver lesz. A merénylek mind románok lesznek és amennyiben lehetséges, azok közül valók, akik be vannak iratkozva a jobboldali szervezetekbe. Nem fognak követelni áldozatot tőlük, sőt biztosítani is fogják a merénylet, hogy a meginduló perekben nem fogják kérti megbüntetésüket. A merényletek 15-20 napos időközökben fognak megisméltődni. Időközben egy a baloldali külföldi sajtó, mint a romániai is, ki fogja használni a merényletet. Vádolni fogják a kormányt, hogy az antiszemita mozgalom támogatója, tiltakozások lesznek a Népszövetséget és az ország zsidó lakóinak küldöttsége fog elmenni a királyhoz, hogy felfossza a jobboldali mozgalmat és felfüggeszse a nacionalista sajtót.”

E borzalmas adóthalmaz után Iliá Radulescu cikkét folytatva, megállapítja, hogy a Kahal az inszcenálás után a tényleges merényletek útjára lép. Elsőnek a cikkírót, Iliá Radulescut fogja megölni valaki, azután George Cuzát, majd a párt tényleges elnöket. A keresztények ellen elkövetett tényleges merényleteket szintén románok fogják elvégezni, akiket a zsidóság fizet és akik a „demokrata” védelmében fogják tetteiket végrehajtani.

Eddig tart Iliá Radulescu cikke, aki még befejezésül felhívja a hatóságok figyelmét, hogy

a Niemerower elleni merénylet ilyen inszcenálás volt, amelyet a zsidók készítették elő.

Zseniális és Iliá Radulescu elméjére való megállapítás! Ez a cikk természetesen előzetes cenzúrára ment keresztül. Mi pedig, akik szerencsétlen szenvedő hővei vagyunk a hasonló szörnyűségeknek, kénytelenek vagyunk önmagunkon is felillemkedve a toll és az írás szentségének hitében felkiáltani: hogy lehet ilyen örültségeket papírra írni, hogy lehet ilyen borzalmakat megölni egy lap hasábjait?!

SELECT MOZGÓ következő műsora:

Pompei végnapjai

Eddig nem látott pompás film, MERIAM COOPER rendezésében, BULWER LAYTON világhírű regénye nyomán.

Az Universul és a német zsidó menekültek

Fantasztikus álhirt kürtölt világgá harmincezer német zsidó menekült Romániában való letelepítéséről. A kormány cáfoló közleményt adott ki

Bucuresti, január 14. Feltűnően érdekes hírről számol be mai számában az Universul. Nem többet és nem kevesebbet olvassunk ki a jeles organum cikkéből, mint azt, hogy szó sincs arról, hogy Romániában 30 ezer német zsidó telepedjék le. Az Universul ez a zseniális megállapítása alighanem mindenkit meglep elsősorban azért, mert ilyenfajta letelepítésről soha szó sem volt. Az Universul azonban mégis jónak látta megfujni a riadót és két nappal ezelőtt azt a hírt kürtölte világgá, hogy a Népszövetség 30 ezer német zsidó menekült letelepítésére szólította fel Romániát.

Vitázni tulajdonképpen nem is érdemes ezzel a véshírrrel, pláne, hogy már maga az Universul is megcáfolta. Mindazonáltal a tények helyes ismertetése céljából néhány adattal kell bizonyítanunk azt, hogy milyen módszerekkel dolgozik ez a lap, mely százezres tömegeket érez a háta mögött és az újságírói munka hatóerejét ennek a százezres tömegnek félrevezetésére és a zsidók elleni uszítására használja. Az Universul első híre szerint százezer német zsidó menekültet kell elhelyezni a világ különböző államaiban és ebből a százezerből Romániába küldenének harmincezeret. Hogy az Universul ne tudná, hogy hány

zsidó vándorolt ki eddig Németországból és hogyan helyezkedtek el világszerte, nem tudjuk elhinni, mert ezek az adatok közismertek. Németországból Hitler óta összesen nem menekült el százezer zsidó és ennek nagyrésze is végleges letelepedést talált már főleg Palesztinában és más tengerentúli országokban. Arról tehát, hogy a német menekültek közül harmincezer Romániába jönne, azért sem lehet szó, mert harmincezer német zsidó menekült e pillanatban egyáltalában nincsen Európában.

Szó van azonban másról. Sajnos nem százezer, hanem 250 ezer német zsidó letelepedéséről. Az Universulnak azt is tudnia kellene, hogy ennek a 250 ezer kivándorlónak is jórészt Palesztinában biztosítanak helyet, a fennmaradó tömegnek pedig az angol impérium gyarmatain és mandatárius területein. A német zsidó letelepítések kapcsolatban még soha szóba sem került Romániában, mert a zsidóság vezetői nagyon jól tudják, hogy hová adrcszálhatják magukat a kiüldözött és minden jogából kismimzett zsidó tömegek érdekében.

Nevetséges és megdöbbentő cinizmussal feltalált híradás volt tehát az Universul cikke és a magunk részéről a legnagyobb meglepetéssel vettük tudomásul, hogy a kormány ezzel a vaskos rémhírrrel szemben még a cáfolat fegyverével is élt. Azt mondja a kormány nyilatkozata, hogy a külügyminisztérium nem tud semmiféle intervencióról és kérésről a Népszövetség részéről, hogy Romániába idegen elemeket fogadjanak be és a román kormányt egyáltalában fel sem kérték, hogy határait megnyissa.

Ez a kormány-nyilatkozat, amelyre az Universul hétfő reggeli száma elégedett hangú cikket költ, tudomásul véve, hogy „ez a veszedelem” elhárult Románia felől. Megjegyezni valónk ehhez még csak annyit van, hogy a hitlerizmus kitörése után már volt egy ilyen rémhír a román sajtóban. Goga lapja, a Tara Noastra hivta fel akkor a kormány figyelmét, hogy 150 ezer német zsidó akar Romániában letelepedni. Ennek a cikknek volt a következőképpen, hogy pár hétre rá Duca volt miniszterelnököt megölték a vassárdisták. Mert akadnak olyanok is, akik a hasonló blöfföknek hitelt adnak. És ezt nem szabadna az Universulnak elfelejtetnie.

A „Pharos” legközelebbi kötete:

Az új Palesztina új héber költői

Jichak Lmdan, Abraham Slonszky, Eliséva, Rachel, Ur Zwi Grinberg, Tschernichovszky, David Simonovitz, Zalman Schneur, Avigdor Haméiri és Mose Slangor versei Adler Hubert művészi fordításában. A kötet bevezető tanulmányát Barzilay István írja. Az új Palesztina új héber költőinek anthológiája csak korlátozott példányszámban jelenik meg. Eppen ezért előre rendelje meg!

Nélküldözhetlen könyv az összes cionista és zsidó ifjúsági szervezetek és kulturegyesületek számára! A „Pharos” eddig megjelent kötetei: „Zsidó miniatűrök”, „A hűvös erdő”, „Caia Vacaresti” I-II., „Magnolia Street” I-II. Kaphatók a „Pharos” zsidó könyvkiadónál: Cluj, Str. Baron L. Pop 23.

Körmozgó

kon, pénteken 3, 6 és 9-kor, ton nincs előadás.

Árvány Árdögök

POWEL, GLORIA STUART, éjjeli lepké

RY AMES, VICTOR JORY.

ességet ígérnek s az ország döt. A héten több helyen aranisa párt gyűléseket, yulán várják. Vasárnapra tek gyűlést, melyen Manu die, dr Dobrescu Aurel és a agja fog résztvenni. Eire a ulnak a bányászok is zene- á ez érdekl munkások, akik ármaznak és dr Lázár Ilie ünnepeini akarják.

den helységében egyébként anak, melyek a legnagyobb eb, egyedül Uriceani község- bb incidens ez egyik nacio- gyűlésen, ahol az egyik vezető ember rokona közbe- a a szónokokat zavarani. A akarták verni a rendbontót, amárosan közbelépett és ki- öi.

gyermek

ka zsidósága

ón, azóta tizenöt év alatt hattal csökkent, ami 11.5 meg. 1900-ban még 800 rkörsi zsidók száma, az- kenés harminchat száza- ekulására jellemző, hogy dő elemi iskoláknak a ven növendéke volt, ma uszonkettő. Amennyiben utóbbi tizenöt évben mu- ana a legközelebbi jövő- em változik, a zsidó is- néptelenedik, miután hat k hat növendéke lesz.

tengeri betegség.

Az edinburghi Brown- letezés után olyan hajó- rek utasai a legnagyobb nedvednek tengeri beteg- oldalaihoz erősített ha- a leghevesebb hullámve- a vizszintes helyzetben- okat a parancsnokj hi- 6 gyroskop-készülék ír- ndóan függőleges hely- uj hajókat először a La- n Anglia és Franciaor- ik forgalomba.

Lloyd

Románia és Palesztina

22 31

lyánál iroda

lanța

Táviratcim: Bercoli

SPORT

Prágában is kikapott a bucaresti Telefon Club

HC Rapid—Telefon Club 3:1

Prágából jelentik: A jégkorci Európa bajnokság során a bucaresti Telefon Club csapata ma a HC Rapid együttesével játszott, amelytől 3:1 (1:0, 0:0, 2:1) arányban vereséget szenvedett. A bucaresti együttes veresége dacára jó benyomást keltett. A bucarestiek gólját Vacar ütötte.

A jégkorci Európa bajnokságban a B) csoportban a helyezések a következők:

1. BKE	6	3	2	1	13	10	8
2. EKE	4	2	2	0	11	3	6
3. HC Rapid	4	2	1	1	12	9	5
4. Telefon Club	5	0	1	4	5	19	1

A B) csoportban még két mérkőzés van hátra: EKE—Rapid Prágában és Rapid—EKE Bécsben. A csoportban az EKE-nek van esélye az elsőre, ami azonban nem jelenti, hogy a BKE kmarad a döntőből, ahova behozhatatlanul minősítette magát, a legrosszabb esetben mint a csoportban második. A döntő ugyanis négyes mezőnyű.

Bucuresti. Dragos Voda Cernauti—Bragadiru 2:1 (0:0, 2:0, 0:1). A cernauti együttes ezen győzelmével megnyerte a Dimineata című bucaresti lap jégkorci kupáját.

Timisoara. A timisoara Kadima labdarúgóegyesülete barátságos mérkőzésen 4:3 (1:0) arányban győzött az ILSA kombi-nálta ellen.

A megszűnés veszélye fenyegeti a ciuji Avram Iancu sportegyesületet. A pár éve eredményesen működő ciuji Avram Iancu sportegyesület súlyos anyagi válságba került. Végül elhatározta, hogy a vezetőség szombaton este 8 órai kezdettel a Str. Matia 4 alá gyűlést hívott egybe, amelyre a vezetőség ezután is meghívja az egyesület összes aktív és pártoló tagjait. Ezen a gyűlésen döntenek véglegesen az egyesület sorsáról.

ROVID ÜZLETI HIREK. A Román Telefonársaság megvásárolta Aradon a Banca Româneasca Str. Grigorescu 8 szám alatti ingatlanát, hol az automata telefonközpontot építi fel. — Mez, német fonalgár részvételével Romanofir S. A. R. elnevezéssel Bucurestiben új fonalgári részvénytársaság alakult, amely leguőbb tarott igazgatóságai ülésén a fiókhálózat kiépítésének kérdésével foglalkozott. — Schell Company S. A. Bucuresti, amely a Szélgas romániai terjesztésével foglalkozik, részvényitökéjét 3 millió lejől 7 millió lejre emeli fel. — Sibui általános Takarékpénztár bucaresti fiókjának élére a központ Deppner Hermann igazgatót, Maetz Gusztáv igazgatóhelyettesét és Gritsch Viktort nevezte ki. — Román Földgáz R. T. zelőt U. E. G. alapítkeemelési tranzakciót hajtott végre, amennyiben a részvényitökének 81 millió lejől 120 millió lejre való felemelését mondotta ki. Az új emissziót a régi részvényesek, így elsősorban a Sonametan veszik át. Az alapítkeemelés a Román Földgáz Rt. által terbe vett új investíciók teték szükségességé.

A kereskedelmi iratokra is kiterjesztik a repülőbélyegkeg kötelező alkalmazását. Antonescu pénzügyminiszter törvénytervezeten dolgozik, amely a repülőbélyegkeg kötelező alkalmazását fogja kiterjeszteni. A pénzügyi kormány az új törvény révén, amely a repülőbélyegkeg alkalmazását a kereskedelmi iratokra is kiterjeszti, 300 millió lejjel nagyobb bevételt remél elérni.

A vámnyomtatványok árai. A pénzügyminisztérium a vámolással kapcsolatos nyomtatványok eladási árait a következőképpen állapította meg: importdeklaráció 20 lej, exportdeklaráció 20 lej, raktározási deklaráció 20 lej, utasdeklaráció 10 lej, általános nyilatkozat 100 lej, részleges nyilatkozat 50 lej, mindenmü tranzitirat 20 lej, dunai hajózási engedély 20 lej, kikötői deklaráció 20 lej, konzisztációs kéreés 50 lej, felebbezési kéreés 100 lej.

Menyasszonyok! Menyasszonyok!

Kelengyék legszebb, legolcsóbb és legizéesebb készítése csakis

Fisch Böske

Kézimunka szalonjában
Cl. Uj. Str. Gh. Baritiu No. 6.

KÖZGAZDASÁG

Roman Valer törvénytervezetére ellentervezetet dolgoz ki az Ugir

Ismeretes, hogy Roman Valer munkügyi alminiszternek az ipar és kereskedelem gyakorlásáról szóló törvénytervezete oly erőteljes tiltakozással találkozott, hogy a kormány opportunusabbnak látta, ha a tervezet betérjesztésétől eláll. Az Ugir központi vezetősége most értesítette az illetékes kormánytényezőket, hogy a

Roman Valer-féle tervezet pótlására ellentervezetet dolgoz ki. A gyáriparosok szövetsége ez ügyben már több értekezletet is tartott, ahol a tervezet alapvető elveit vitatták meg.

Az Ugir tervezetét 15-ike után terjeszti a kormány és az érdekelt gazdasági érdekképviseletek elé.

Hogyan módosították a forgalmi és fényüzési illetékek középtértáblázatát?

Bucuresti, január 14. (Az Uj Kelet tud.) Ismeretes, hogy az ipari és kereskedelmi kamarák szövetségének erőteljes tiltakozására a pénzügyminisztérium a forgalmi és fényüzési illetékek kistámításának alapját képező középtértáblázatot revízió alá vette és ennek során több lényeges redukiót határozott el. Így többek között a következő fontosabb importárúk középtértékét mérsékelték:

A nyers kávé 200 lejről 90 lejre mérsékelték kilogrammonként, a vámtarifa 146. szakasza alatt foglalt festetlen gyapjufonalak középtértékét 53 ezer lejről 45 ezer lejre csökkentették 100 kgr.-ként.

Ugyanazon fonalak festett állapotban 64 ezer lejről 51 ezer lejre;

A vámtarifa 1275 szakaszában foglalt,

több huzalból font elektromos kábelek uj középtértéke 4000 lej, az eddigi 8000 lej helyett 100 kgr.-ként;

teveszórfonalak középtértékét 160 ezer lejről 20 ezer lejre csökkentették 100 kgr.-ként;

ultranarin 3700 lej az eddigi 4800 lej helyett 100 kgr.-ként;

festetlen gyapju (137. a. vámtarifátétel) 14 ezer lej az eddigi 22 ezer lej helyett 100 kgr.-ként;

nyersgumi (809 vámtétel) 8500 lejről 4500 lejre csökkent.

Mintegy 180 árucikknél azonban semmi redukiót sem eszközölt a középtértáblázat a kiküldött szakbizottság. Emiatt a kamarai szövetség elhatározta, hogy további redukiókat fog követelni.

Nem kérünk adóemelést — mondja a pénzügyminiszter

300 millió költségvetési felesleg

Bucuresti, január 14. Antonescu pénzügyminiszter, mint Bucurestiből jelentik, tegnap a sajtó képviselői előtt a következő nyilatkozatot adta: December hónapban 240 millióval nagyobb bevételünk volt mint a múlt év ugyanazon hónapjában, ehhez még hozzá kell adnunk a hadsereg javára befolyt 220 milliót, valamint a rendkívüli költségvetés 64 millió bevételeit, tehát a decemberi összbevétel 504 millió, az utolsó kilenc hónap bevétele pedig 15 milliárd 153 millió volt, ha ehhez hozzáadjuk a még hátralévő három hónapot, ezek bevételeit az eddigi havi átlaggal számítva, ami négy milliárd 917 millióra rug, továbbá a pénzverésből eredő 800 és az önálló intézmények által beszoigáltatandó 150 milliót, ugy kiderül, hogy összbevételünk ebben az évben 21 milliárd 20 milliót tesz ki, annak dacára, hogy a költségvetés végösszege 20 milliárd 680 millió, ennél fogva a költségvetési felesleg 334 millióra becsülhető. Ami a

nem-étvédelmi állapot illeti, áprilisban 73 milliót vettünk be, decemberben már 200 milliót és ha ez az ütem megmarad, a hadsereg részére 1 milliárd 900 lejt fordíthatunk a befolyó jövedelmekből.

A mult idők adósságait a következő módon rendeztük: 1935 december 31-ig a rendkívüli költségvetés terhére 4 milliárd 218 milliót utalványoztunk, a megmaradó 4 milliárd 716 milliót rövidesen utalványozni fogjuk.

Március 1 és 5-e között a kamarában előterjesztjük az új költségvetést, nem kérünk adóemelést, a rendes költségvetés számára. legfeljebb a hadseregfelszerelés javára a vezérkar javaslatai figyelembevételével.

Ez évben azért, hogy a hivatalnokok nem mehettek szabadságra, 200 millió megtakarítást értünk el.

Románia kivitelének értéke 1935 december 31-ig, mint azt hivatalosan jelentik, körülbelül 17 milliárd, amely összeg

körülbelül 3 milliárddal haladja meg a tavalyi kivitel értékét. Előrelátható, hogy a külkereskedelmi felesleg az idén meghaladja a 6 milliárd lejt, ami elsősorban a behozatali megszorításoknak és a jó buzatermések tudható be.

Más kérdés, hogy néz ki ez a kiviteli felesleg, ha a statisztikát a valóságnak és Badulescu alminiszter utasításainak megfelelően kijavítják.

A szeszátvételi árak megállapítása. Az új szeszátvételi árak megállapítása még mindig nem történt meg. Az émulit kampányban a monopól önkényesen 16.50 lejes árat állapított meg az ipari szesz átvételére. A szeszgyárak azonban nem fogadták el ezt az árat, mert az nem fedezi még költségeiket sem. Az új árak megállapítására tárgyalások most kezdődtek meg, a felek között azonban még igen nagy eltérés van. A monopól mindössze 17 lejt hajlandó fizetni, a gyárak ezzel szemben 22.50 lejt követelnek. A tárgyalások tehát nem kecsegtetnek gyors eredménnyel.

A nagy csönd előtt...

Maurice Maeterlinck, a neves belga Nobel-díjas író tollából a napokban könyv jelent meg e címen: „A nagy csönd előtt”. A neves természetfílozófusknak e művéből valók az alábbi epigramszerű sorok:

„Sohse felejtjük, hogy aki majdan életünk felett ítélkezik, ugyanaz, aki megteremtett bennünket”.

Mindaz, amit az ember keres, mindaz, amit meg fog találni, már körülöttünk létezik. Csak meg kell látni. Eppogy mindaz, amit jövőbeli zsenik mondanak fognak, már bennünk meg van mondva.

Kérdezik, vajjon van-e határa az emberi felfedezéseknek? Nincs! Talán azért, mert az ember elfelejti, hogy végre önmagát fedezze fel.

A boldogságot éppogy meg kell tanulni, mint ahogy meg kell tanulni a halál gondolatát.

Lelkünk tisztasága, amelyre olyan büszkék vagyunk, éppogy ki van téve veszélyeknek, mint a testünk és ezért a lélek is állandó ápolást igényel.

Az élők nem egyebek, mint vakációzó halottak.

Vajjon mi lenne belőlünk, ha gondolataink megszületésük pillanában hussá és vérré válnának; ha ugy kellene élnünk velük, mint egy szanatórium vendégeivel? Képzeljük csak, hogyan járnának-kelének! Örökös ideodamozgás, két-három tolatkodó, gögös, kónok és legtöbbször értéktelen idea futkosna körülöttünk. Öreg, fecsegő asszonyok, akik nem hódítottak csak a saját szavalka), lármas, játékos, ostoba gyermekek — ez lenne e gondolatok megtestesülése. Vagy egy fősvény az ő duzzadt tárcájával vagy egy ostoba, nagyhangú fickó, egy rosszízű kemereskedő, gyanus gigoló, egy nagy jogász, aki akkor hallgat, amikor beszélnie kell, vagy feltaláló, aki mindig felfedező dolgokat hoz, hős, aki nem szereti a verést, író, aki ezt mondja, hogy csak akkor írhatja remekművét, ha megajvultak az idők, vagy egy sarki utazó, aki ka.osszékét nem hagyja el. Számító, reszke ő kispolgárok, szóval olyan banda, amely az embert megörjítheti.

Ha az embertől hirtelen megkérdeznék: mire gondol most? — akkor, ha őszntén és közvetlenül akarnak válaszolni, zavarba fog jönni. Egyezzen a gondolat tisztességtelensége és ordenársága miatt, legtöbbször azonban azért, mert a gondolat gyermekes, semmis és ostoba.

CONTINENTAL SZÁLLODA BUDAPEST, VII. DOHANY-UCCA 43.

AZ A HELY, AHOL A JO KÖZÖNSÉG JÖL ERZI MAGAT.

LEGMODERNEBB SZÁLLODAI KENYELEM.

SZINHÁZAK, SZORAKOZÓHELYEK ÉS A KERESKEDELEM KÖZPONTJABAN.

MÉRSEKELT ÁRAK. GARAGE A HÁZBAN.

Gancz Ábrahámné

kóser szakácskönyve ismét kapható az Uj Kelet könyvosztályánál

Ara 180 lej

Fogly VO

Sauciuc-S fogták

Letartóztat

Bucuresti, jan. tud.) A suceava tákos propagandaszetüzések és bpen Robu képviselőnek parlamentin. Az esemény hivatalos közlrint Sauciuc-Sa minisztereket écionalcaranista tény nemzeti p feltartóztaták jolsikerült stradifoglyokat he négy óra mulva incidens alkalm egy letartóztatottatokat a ták át. Az ügy gálatot annak

New ke

TRENTON yersey kormány börtönre vált hangulattal nek, ha meg

Fantaz irnak a leta

Ártatianságát

Bucuresti, jan. Grosz Jenőnek, tartóztatása város gazdaságnumok tulzott esoiatos hreket tartóztatást, ad termékek egész élelekről vizsma nál olyan szismára, amelye Cantalup-féle fellilmulják. A ferűzeténel e valutát vontak Nat onalul Nou nak lapja, tu áruk elentert Cagero kétm l tetti be a Jegy dére doba.

Komoly közg kedéssel fog kétmilliárd lej velő ármása kat okozot okozhattak vor tóságok azonb vezetik az ügy éléseknél állam bank alkalmaz vették. Mint a Bank két alk Donciu George ta. Ugyancsak hoffert, Katz cégvezetőit. A tegnapi házkut mos dossziét mán házkutat val üzleti Takásán is.

Az Anglo-Palestine Bank vezérigazgatója kedvezőnek ítéli az ország gazdasági helyzetét

Megröbaltatásoknak néz elébe az épülő ország, de mai gazdasági erőssége le fogja küzdeni a nehézségeket

Jeruzsálem, január 14. A napokban fontos értekezletet tartottak Tel-Avivban az ország kereskedelmi, ipari és más gazdasági szerveinek reprezentánsai. Az értekezleten Hoofien, az Anglo Palestine Bank vezérigazgatója figyelemre méltó expozét tartott az ország gazdasági helyzetéről. Hoofien többek között a következőket mondotta:

A nemzetközi politikai helyzet és Palesztina

Vakmerőség volna tagadni a tényt, hogy gazdasági helyzetünk tekintetében a bizonytalanság érzetével lépünk át az új polgári esztendő küszöbét. Nehéz profeciákba bocsátkozni, tudjuk azonban, hogy két tényező idézte elő ezt a bizonytalanságot:

1. a palesztinai viszonyok és 2. a nemzetközi politikai helyzet. A nemzetközi politikában van egy fontos tényező, melylyel komolyan számolnunk kell: nemzetközi fegyverkezés. A leszerelési konferencia kudarca után megindult a versenyfutás a fegyverkezésben. Ez a verseny talán magával fogja hozni a gazdasági helyzet bizonyos felértékelését, de alapjában véve a világ olyan adósságokba verődik ezáltal, amelyeket nagyon drágán lesz kénytelen megfizetni. A politikai zavarok a világon nem maradnak hatás és befolyás nélkül a mi országunkra. Az elmúlt év szeptember havában alkalmunk volt meggyőződni arról, milyen hatást gyakorolnak a nemzetközi konfliktusok — mint mint például az olasz-abesszin viszály — országunkra.

Az első pánik után

Amikor elmúltak az első pánik napjai, joggal hittük, hogy félelem nélkül tekinthetünk a jövőbe. Ma azonban újra érezzük, hogy nem lehet jóslatokba bocsátkozni és komoly zavarok állhatnak még be, amelyeket nem lehet előrelátni. Mindenekelőtt azt a tényt szeretném leszögezni, hogy a mi országunk sokkal gazdagabb ma, mint volt öt évvel ezelőtt, gazdagabb anyagiakban, vagyonban, épületekben, ültetvényekben, gyárakban, elektromos művekben, szállítási szervekben és pénzügyi eszközökben. De gazdagabb Palesztina emberanyagban és szervezeti tapasztalatokban is. Ezen a téren nem változott a helyzet az elmúlt év nyara óta. Eleget, ha végig járjuk Tel-Aviv, Haifa és Jeruzsálem utcáit és látjuk az új épületek ezreit és új gyárak szálait. Eleget, ha végigjárjuk a mi kolóniáinkat és látjuk az új telepeket és az új ültetvényeket. Jellemző továbbá, hogy az utolsó esztendőben ötven százalékkal emelkedett mezőgazdasági telepeink tejtermelése. Tudjuk továbbá, hogy kereskedőink közül sokan nagy érdemeket szereztek és a legutóbbi gazdasági megröbaltatások nem vezettek komolyabb összeroppanáshoz, tekintve egészen csekély számú és jelentéktelen csódtól.

Amint a palesztinai jelzálogbanktól halljuk, az 1935 év végéig folyósított 2. millió fontot kitevő kölcsönök tőkájének és kamatjának visszafizetésénél csak 1:1000 arányban fordultak elő haladékok. Ez a legkisebb százalékarány a jelzáloghitelek visszafizetésénél az egész világon. A szeptemberi bankbetét-kivonások sem döntőtek összeomlásba pénzügyi intézményeinket.

A palesztinai külkereskedelem problémái

Mit kell tennünk tehát helyzetünk megerősítésére? Látjuk, hogy évről-évre nehezebb lesz piacot találni palesztinai termékeink számára. Mégis meg kell hódítanunk ezeket a piacokat. Ebből a célból harcolnunk kell azon törekvés ellen, mely ma minden országban uralkodik és amely az import csökkenésére irányul. Tekintetbe kell venni továbbá azokat a nehézségeket, amelyek a különböző országokban bevezetett devizakorlátozásokból adódnak. A palesztinai kormánytól ebben a tekintetben csak minimális segítséget várhatunk, mert nem áll jogában ezekben a kérdésekben tárgyalásokat folytatni. A mandátum szerint ugyanis Palesztina kapui nyitva állanak minden import előtt. Ezen kívül nehézségek adódnak a palesztinai gyümölcsök szállításánál is, miután a kikötők és a vasúti összeköttetések nem felelnek meg a céloknak. A mi iparunk eddig magában az országban fejlődött, azon törekvések azonban, hogy külkereskedelmünket fokozzák, mindenütt védővámokba és más nehézségekbe ütközik.

tunk, mert nem áll jogában ezekben a kérdésekben tárgyalásokat folytatni. A mandátum szerint ugyanis Palesztina kapui nyitva állanak minden import előtt. Ezen kívül nehézségek adódnak a palesztinai gyümölcsök szállításánál is, miután a kikötők és a vasúti összeköttetések nem felelnek meg a céloknak. A mi iparunk eddig magában az országban fejlődött, azon törekvések azonban, hogy külkereskedelmünket fokozzák, mindenütt védővámokba és más nehézségekbe ütközik.

A bevándorlás és az ország gazdasági fejlődése

Mégis megállapíthatjuk, hogy gazdasági helyzetünk ma összehasonlíthatatlanul erősebb, mint volt 1926-ban. Ezt különösen az utóbbi hónapokban bizonyítottuk be és ez jogosultá teszi azon remé-

nyünket, hogy az ország le fogja győzni az utóbbi időkben támadt nehézségeket. Ha a jövő kilátásait tekintjük, egy tényről nem szabad megfeledkeznünk: véleményem az ország jóléte nemcsak az utóbbi évek, hanem az előző korszakok bevándorlásának is az eredménye. Ebből következik, hogy a mai bevándorlás pozitív eredményei hasonlóan csak évek múlva fognak láthatóan jelentkezni.

Az utóbbi években jelentős helyet foglaltak el gazdasági tevékenységük kereteiben az országban eszközölt pénzügyi investíciók és a munkásbevándorlás számára is adva voltak a munkalehetőségek. Amíg azonban ténylegesen látni fogjuk ezen investíciók eredményeit, addig szükségünk lesz további pénzek beözönlésére és újabb pénzügyi investíciókra, hogy foglalkoztatni tudjuk munkásainkat az országban. A világ zsidósága körében fokozottabb tevékenységet látunk Palesztináért, jóllehet azzal is számolnunk kell, hogy ez a tevékenység is nehézségekbe ütközhetik és hogy egyre több országban vezetnek be a devizakorlátozásokat.

Kötelességemnek tartom — fejezte be szavait Hoofien — az ország összes irányzatait egységes összefogásra felhívni, mert csak ezen egység útján leszünk képesek mindazon akadályokat leküzdeni, amelyek ma utunkban állanak.

A bankok stabilizálódása

Jeruzsálem, január 14. A palesztinai gazdasági helyzet jelentős javulása mutatkozik meg a palesztinai jegybank december elsejei kimutatásából is. Amikor a háborús hírekre következő, különösen az arab lakosságban lábrakapott pánik hatása alatt a bankokat megröbalták, a palesztinai jegybank egymillió 750 ezer font hitelt nyújtott a palesztinai bankoknak, amelyek így nehézség nélkül tudták a betéteket visszafizetni. Ezzel a pénzmennyiséggel a palesztinai bankjegyforgalom 7 millió 640 ezer fontra emelkedett és ezzel minimális inflációs tünetek is mutatkoznak a palesztinai piacon. A gazdasági helyzet azonban fokról-fokra javulni kezdett, a betétek visszaszárvárogatnak a bankokba, olyannyira, hogy a palesztinai jegybank által folyósított hitelekkel a bankok december elsejéig 609 ezer fontot visszafizettek. Ezzel a bankjegyforgalom is 6 millió 850 ezer fontra csökkent és a palesztinai jegybank három és félmillió fontos aranykészlete mellett a palesztinai font újra elérte az 50 százalékos aranyfedezetet. December elseje óta a helyzet még javult, a bankok igen jelentős összegekkel törlesztik a jegybankkal szemben fennálló kötelezettségüket és ez magyarázza meg, hogy a külföldi tőzsdén a palesztinai font pozíciója erősödik.

ROMAN OPERA 1936 január 17-én PREMIER:

TURANDOT

Puccini örökbecsű operája.

Rendes helyárak.

Bérletek érvényesek.

SZÍNHÁZ-FILM

Január 15 szerda, 16 csütörtök, 17 péntek este fél 9 órakor:

A vallomás

Színmű 3 felvonásban, 6 képben. Meller Rózsi, az „Irja hadnagy” szerzőjének világhírű színműve, Budapesten több mint 200 előadás!

Kovács György

A budapesti Vigszínház tagjának vendégfellépésével.

SZEREPOSZTÁS:

Hermer Walter mérnök	Kovács György	Stöbel professzor	Balázs Samu
Wander Kariz	Fényes Alce	Dr Heyberg	Réthely Ödön
Wonak mérnök	Simon Tibor	Karsthuberné	Beness Ilona
Dr Janchnik rendőrtanácsos	Tóth Elek	Kersthuber Trude	Stefanidesz Ili
Dr Heinz	Lantos Béla	Riegler újságíró	Rajnai Sándor
Hrusák	Ihász Aladár	Pözl rodaszolga	Csengeri Lajos
Pa'tinger	Dancsó György	Titkáró	Bartha Maris
Schl. tovitz kereskedő	Tompa Sándor	Börtönőr	Kozma Gyula
Roderné	Czoppán Flóri		

Színlet a 3. és 5. kép után.

Rendező: KADAR IMRE.

Gül baba

Szombaton este a klasszikus operettirodalom egyik legszebb gyöngyszeme, a Gül baba kerül színre a színházban. Gyönyörű muzsika, romantikus s amellét bő humoru szöveg, nagyszerű szerepek, kitűnő szereplők, nagyon szép új kiállítás a garanciái annak, hogy a Gül baba valószínűleg az újdonság ingerével fog hatni. Gróf László rendezzi az operettet, ami külön biztosítéka a gondos, rendes, stilszerű előadásnak. Gábor diák szerepét Solymosán Magda játssza akinek toaletti külön élményt fognak jelenteni, Gül babát Tóth Elek, a leányát Leilát Stefanidesz Ili, a szerelmes Kucsuk Ali basát Borovszky Oszkár, a budai bírót Tompa Sándor, Zulejkát Miklóssy Margit, Mujkót a cigányt Csóka József, Zülfikárt Sándor Andor játssza. A Gül baba vasárnap este másodszor kerül színre.

HETI MŰSOR:

Szerda fél 9: A vallomás. (Meller Rózsi világhírű színműve. A főszerepekben: Kovács György, a Vigszínház tagja, mint vendég és Fényes Alice. Premier bérlet 16.)

Csütörtök, fél 9: A vallomás. (Másodszor. Rendes bérlet 16.)

Péntek, fél 9: A vallomás.

Szombat d. u. 4: A vihar. (Ifjúsági előadás, olcsó helyárakkal). — Este 9: Gül baba. (A klasszikus operett-ciklus előadása, teljesen új betanulásban, új díszletekkel, új kosztümökkel. Rendező: Gróf László. Főszerepekben: Solymosán Magda, Stefanidesz Ili, Miklóssy Margit, Tóth Elek, Csóka József, Tompa Sándor, Borovszky Oszkár, Sándor Andor. Premier bérlet 17.)

Vasárnap d. u. 3: Csárdáskirálynő. (Olcsó helyárakkal).
Vasárnap d. u. 6: Erettségi (Hetedszer). — Este 9: Gül baba (Rendes bérlet 17.)

ROMAN OPERA MŰSORA:

Szerdán, január 15-én: Figaro házassága. Pénteken, január 17-én: Turandot (premier). Szombaton, január 18-án: (Iskolai ma'iné): Mefistofeles.

Vasárnap, január 19-én (este): Figaro házassága.
Hétfő, január 20-án: Vig özvegy. (Munkás előadás).

EDISON MOZGO MŰSORA:

Világvárosi műsor: I. Modern hamupipóke. Operett. Marion Davies és Bing Crosby. a rádió Carusójának csodás új filmje. II. Asszonyok fehériben. Az orvos testvérfilmje. Loretta Jung. John Boles. Helyárak: 9 és 13 lej. Kezde: 3, 6 és 9-kor.

ROYAL MOZGO MŰSORA:

Ma, szerdán romániai premier: A repülőtest (Echipaj). Kessel világhírű regényének filmváltozata. Fősz.: Annabella, Jean Pierre Aumont, Jean Murat. A francia filmgyártás d'adala. Az „Ordonanc” testvérfilmje. Film előtt új journal. Előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órakor. Számozott jegyek elővételben a mozgó irodájában: délelőtt 10 órától.

MUNKAS MOZGO MŰSORA:

Szerdán, csütörtökön, pénteken 3, 6 és 9: Dupla műsor: I. A szoknyás ördögök. Fantasztikus rendszerű, csodásan szép zenés film. Főszerepekben: Dick Powell, Gloria Stuart és Glenda Faneli. — II. Az éjleli lepke. Izgalmas témájú dráma. Fősz.: Rosamary Amer és Victor Jony. — Szombaton, jan. 18-án bérlet miatt nincs előadás.

APRÓ HIRDETÉSEK

Egyszeri közlésre: egy nap 4 lej, vasárnapon betétivel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej. Alkalmazkodnak 30 százalékos kedvezmény. Apróhirdetéseket díja előre fizetendő. Jellegű levelet csak úgy továbbítunk, ha portóbélyeggel meilékelve van.

Hölgyek! Urak! Akar jót akar férjhezmenni vagy igényelnek megfelelően akar nőülni, szívesen vegye meg bármelyik dolánytőzsdében az Economist közgazdasági és házassági közlönyét a csejéi hamar elérni. Kiadóhivatal: Cluj, Str. Basarabii 1

24 éves, intelligens, csinos leányomnak 200 ezer lej készpénzzel megfelelő férjet keresek, lehet tisztviselő, kereskedő vagy jobb iparos. Ajánlatokat dupla börtékben Uj Kelet fiók. Kiadóhivatal Oradea, Str. Rimanóczy 4 szám.

Korn börtélytem, Calea Regele Ferdinand 63. (neológ templommal szemben) rendkívül olcsó áron végző razolozást, borotválást, hajnyírás. Kéri a zsidó közönség szíves pártfogását.

Vendéglősök és mézárosok figyelmébe! I drb 2 ajtós nagy jég szekrény, 1 d.b. komp. let: sörfejő gép, 2 drb. dugaszoló, 2 drb. cink. let bevo't pul', hűtővel, 1 drb. kassza tűkrőrel, 1 d.b. stráfkoos', 2 lóra, 1 drb. könnyű homokfű, m.d.n. elfogadható áron, sürgősen eladó. Érdeklődni lehet Werner Fülöp-nél, Páncs'an. Jud. Arad.

Gyál ingrélan, alkalmas bármilyen nagyszabású gyár részére, egy komplexumban, vagy több kisebb üzem részére részletekben börtébeadó, vagy eladó. Cim a kiadóban.

Férjhez adom huzomat, 27 éves, izr. érval', gyermektelen csinos nő. Értékes, jólvelmező angró üzlet'el. Teljes című válasoktat' börtémsn „Dis'arció” jelgére kiadóba kérek.

Románur sajt' m.d.n. minőségben ismét kapható, valamint prima minőségű vörslék és felvágottak naponta frissen „Pardess” börtédegában, Piața M'hai Viteazul 1. szám.

— Tatares Bacuresibe. aki két napig után visszátérrelnek az eslódott a távo

— A vizsgá Cristescu m'entik: Az ösz Cristescu halát befejezéshez vagy holnap látsz k. a vizsgare jutott, hogy nem gyilkosságusult szemé

— Egy tábor gát vadásztegy Soutzou Dimitri szatrói hazatér szatrói véle az elült és a dott. Sulyos tották.

— Két mun Constanjában. Cában tegnap es Stefan Cel Mare verekedett. A miatt keletkezett hosszat a forgalmunkások revolvték egymással, tek s egy közillket, akik közil

— Prof. Dr S tórium igazgató szájvizet három é tétéknél, az előkében bak'ér'umtől izi fogpaszta helytén bevált' és m' megfela, amelyek ápoló szertektől elv

— Lángszeker harcokos. Newyó feltalálók a követket építették: 1. los gépkocsi, amefolyadékot lövel k' terre mindent elh' ladó legénység tűz ruhát visel, védelteccsenő tűzfolyam ba, amelynek robb gumitöltős kerék kerekeket villamc erővel, úgy hogy e sebességgel gurul é közik, felrobban. 3. 10-harcokocsija, am szerkezet segélye ható gíroszkop-kés tud repülni.

— Négy száz millió oktatásügyi miniszte res'iből jelentik: A p'rium büdzséjét a lafelemelik. Ez az ös vélegetes'etések, a 8-ik osz'ályának felál ségekre lesz fordítva

— Nines újabb k' országban. Madré miniszterelnök megca rói elterjedt új hírek

— Az oradeai ortó sége. Oradea'ei je nttiközség f. hó 12-én lasztási közgyűlésé. gok teljes részvéte me gulag fe káltással U tották meg. Alelőkd Silbermann József és táros: Schwab Lázár, Gondnokok: Farkas S Rosenbergh Henik, Ró Miklós és Leichtmann J. nok: Gell sz Gyula. Schwarz Jakab, Neuma nokok: Berkovts Berné járosági tanácsosok: Frund Lajos, Reich J Utmann József és Roh ást nagy tapintattal elnök vezette le. A vé zéd keretében adta á megválasztott előka nevében is köszönet a megnylvánut bizalomé

HIREK

Tatarescu miniszterelnök hűvöskezelt
Bucurestiből jelentik: Tatarescu, aki két napig Poianában pihent, tegnap délután visszaérkezett a fővárosba. A miniszterelnök az este folyamán behatóan informálódott a távolléte alatt történt eseményekről.

A vizsgálóbíró megállapítása szerint Tita Cristescu meggyilkolták. Bucurestiből jelentik: Az összes lapok jelentik, hogy a Tita Cristescu halála ügyében lefolytatott vizsgálat befejezéshez közeledik és a vizsgálóbíró ma vagy holnap fog dönteni. Ezekután úgy látszik, a vizsgálóbíró is arra a meggyőződésre jutott, hogy nem öngyilkosság történt, hanem gyilkosság, amit a kezdetől fogva gyanúsított személyek egyike követett volna el.

Egy tábornok véletlenül hasalálta magát vadásztügyverével. Bucurestiből jelentik: Soutzou Dimitrie, tartalékos tábornok, vadászatról hazatérve, fegyverrel rendezte. Egyik revolverét véletlenül a ravaszra fogta meg, az elszült és a löveg a tábornok hasába fúródott. Súlyos állapotban szanatóriumba szállították.

Két munkáscsoport véres verekedése
Constanțăban. Constanțăból jelentik: Constanțaban tegnap este a város központjában, a Stefan Cel Mareen két munkáscsoport összeverekedett. A verekedés, amely ellenlélek miatt keletkezett, oly heves volt, hogy 2 óra hosszat a forgalom is szűnt meg a városban. A munkások revolverekkel és késekkel küzdöttek egymással, többen súlyosan megsebesültek és egy közülük meghalt. A rendőrség csak nehezen tudta szétválasztani a küzdő feleket, akik közül többször letartóztatott.

Prof. Dr. Steiner Pál, a Charité szanatórium igazgatója írta: A „Perlot” szájvizet három év óta rendezjük szájúri műteteinknél, az előkészítésben és az utókezelésben baktericid hatású hatása miatt. A kellemes ízű fogpaszta helyes vegyi összetételével szintén bevált és mindazon követelményeknek megfelel, amelyeket ma a tudomány a fogápoló szerektől elvár.

Lángszeker, kerékes bomba, repülő harcok. Newyorkból jelentik: Amerikai feltalálók a következő újabb hadiszekereket építették: 1. Lángszeker, azaz páncélos gépkocsi, amely óriási tartányból égő folyadékot lövel ki, amely 90 méterre méterre mindent elhamvaszt; a mögötte haladó légénység tűz- és hőmentes aszbeszt-ruhát visel, védelmiül az esetleges hátratecses tűzfolyam ellen. 2. Kerékes bomba, amelynek robbanóanyaga két nagy gumitömölös kerék közé van szorítva; a kerékeket villamos turbina löki ki óriási erővel, úgy hogy órákint 200 kilométer sebességgel gurul és ha szilárd talajba ütökzik, felrobban. 3. Walter Christie repülő-harcokocsija, amely a földön hernyó-szerkezet segítségével gördül és összehajtható gíroszkop-készüléke segítségével fel tud repülni.

Négyezer millió lejjel felemelék a közoktatásügyi miniszterium büdzséjét. Bucurestiből jelentik: A közoktatásügyi miniszterium büdzséjét a lapok szerint 200 millióval felemelik. Ez az összeg az előléptésekre, véglegesítésekre, a céumok és tanítóképzők 8-ik osztályának felállításával kapcsolatos költségekre lesz fordítva.

Nincs újabb kormányválság Spanyolországban. Madridból jelentik: Valdearosa miniszterelnök megcáfolta a kormányválságról elterjedt új híreket.

Az oradeai ortodox hitközség új vezetője. Oradeáról jelentik: Az oradeai orth. izr. hitközség f. hó 12-én tartotta előjáróság választási közgyűlést, a képviselőesületi tagok teljes részvétele mellett. Elnökké egyhangulag fekváltással Ullmann István választották meg. Alelnökök le ek: Dénes Izidor, Silbermann József és Krausz Sándor. Pértársok: Schwab László, ellenőr: Klein Dávid. Gondnokok: Farkas Sámuel, Grossmann Benő, Rosenberg Henrik, Róth Adolf, Ullmann M. Miklós és Leichmann Jenő. Alapítványi gondnok: Gellisz Gyula. Gazdasági tanácsosok: Schwarz Jakab, Neumann Lpót. Iskolai gondnokok: Berkovits Bernát és Stern Miksa. Előjárósági tanácsosok: Nussbaum Sámuel, Grund Lajos, Reich József, Seidmfrau József, Ullmann József és Rohbart A. Ede. A választást nagy tapintattal Nussbaum Sámuel vb. elnök vezette le. A választási elnök szép beszéd keretében adta át a hitközség vezetését a megválasztott elnöknek, aki az előjáróság nevében is köszönetet mondott az újonnan megnyilvánult bizalomért.

ORVOSI ROVAT

A világ legkomolyabb orvosi folyóirata így ír a „Gastro D.” új amerikai gyógyszer csodálatos hatásáról

Fenti címmel sorozatosan közzítik a bécsi Childs Spital (Rockefeller-alapítvány) által a Wiener Medizinische Wochenschriften közzétett tudományos munkái kivonatát. Így megállapítható, hogy a „Gastro D.” rendkívüli kedvező hatást fejt ki az emésztőszervek zavarainak összes esetében.

Régen felfertény, hogy az emésztőszervek zavarai összefüggésben vannak a központi idegrendszerrel. Pawlov, a kiváló orosz tudós és iskolája alapkutatásában felismerték a központi idegrendszer és az autonóm idegek közötti összefüggést. Az emésztőszervek rendszeres és fiziológiai működése csakis eme kétféle idegrendszer összefüggésével lehet lehetséges.

Azonban mindaddig hiányzott az ideális gyógyszer, amely nélkül nem érhető el tökéletes eredmény, azaz a szenvedők nem gyógyulhatnak meg.

A nemrégiben Amerikában felfedezett azon gyógynövény, amelyből a „Gastro D.”-t előállították, hatalmas fegyvert adott az orvostudomány kezébe és így eddigi gyógyíthatatlannak vélt eseteket is sikerült tökéletesen meggyógyítani. Bátran állíthatjuk, hogy a „Gastro D.” a XX. század gyógyító tudományának egyik legnagyobb felfedezése.

Dr. F. T. A „Gastro D.” gyógyszert 130 lej utánvétellel küldi az európai vezérképviselő Császár E. gyógyszerüzemre Bucuresti, Calea Victoriei 124.

Háromszáz halottja van a kolumbiai földrengésnek. Newyorkból jelentik: A délamerikai Kolumbia államban még a multheti csütörtökön óriási erejű földrengés pusztított. A földrengés ereje különösen a Narino kerületben volt igen nagy, ahol a földrengésnek háromszáz áldozata van. Ezek közül 200 Chorrera községből került ki, ahol a lakosokat éjjelkor lepte meg a földrengés és a Manzano hegyéből lezuhanó hólavina álmukban temette el. A katonai csapatok lázas erővel dolgoznak, hogy a földrengés következtében lezuhanó lavina által eltemetett községeket kiassák. A nyomor és a kétségbeesés leirhatatlan. Gyermekek ruhátlannal és éhesen kóborognak a földrengés által sújtott vidéken. Az éhezés és hajléktalan lakosság felszélyezésére nagyarányú segélyezési akció indult meg.

Az északkeleti tartományok politikai előnye számos adómentet megszüntetett. Peikingből jelentik: Szung-Cse-Yuan, Ho-Pei és Cse-har tartományok politikai anácsának elnöke számos adómentet megszüntetett. Kínai körökben azt hiszik, hogy az intézkedést azért hozták, hogy népszerűséget nyerjenek. amit az esetleges északkeleti politikai változás érdekében szeretnének kiaknázni.

Kiutasították Berlinből a Prager Tagblatt tudósítóját. Prágából jelentik: A Prager Tagblatt berlini tudósítóját, Popper Ernőt, hamis hírek terjesztése miatt kiutasították az országból.

Vöröskereszt bál Clujon. Január hó 23-án, csütörtökön este a Cercul Militar összes helyiségében nemes céljai javára nagyszabású, fényes bált rendez a cluji Vörös Kereszt Egyesület. A bál iránt nagy az érdeklődés.

Ma, szerdán romániai premier a ROYAL-MOZGÓBAN:

A REPULÓTISZT (Echipaj)

Késsel világhírű regényének filmváltozata. Főszerepekben: ANNABELLA, JEAN PIERRE AUMONT, JEAN MURAT. A francia filmgyártás diadala. Az „Ordonanc” testvérfilmje. Film előtt új journal, előadások kezdete: 3, 5, 7, 9 órákor. Számozott jegyek elővételben a mozgóirodájában délelőtt 10 órától.

Letartóztatási parancsot adtak ki Kuba volt elnöke ellen. Havannából jelentik: A legfőbb törvényszék letartóztatási parancsot adott ki Kuba volt elnöke: Gran Martín és más személyek ellen, akiket szabvezirv propagandával vádolnak.

Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgékonyosság, migrén, kimerültség, székülés, szívszorulás, rémes álmok, fejfájás, általános rosszlet, a maurokrációség csökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorra egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik. Az orvosok ajánlják.

Rendkívül súlyos Rudyard Kipling állapota. Londonból jelentik: A Rudyard Kipling világhírű angol író állapotáról ma kiadott orvosi jelentés szerint az író állapotja súlyos, annak dacára, hogy az éjszakát csendben töltötte.

A kínin adagolásával meg lehet előzni a nátha- és megfázást. Londonból jelentik: Schulze dr. ismét szakorvosnak az angol orvosszövetség szaklapjában közölt cikke szerint hosszú eredményes kísérletek bebizonyították, hogy kínin adagolásával meg lehet előzni a nátha- és megfázást, vagy fertőzés esetén rövidíteni lehet a betegség tartamát. Napi 0.1–0.2 gram kínin adagolása hat napon át az esetek 83 százalékánál teljesen mentesített a megfázástól olyan egyéneket, akik nátha- és fertőzött környezetben éltek.

Az Uj Kelet palesztinai vezérképviselője hirdetési ügyekben Karl Ettlinger hirdetési iroda Tel-Aviv 17, Nachlat Benjamin Str. Corner Rambam Str. P. O. B. 911. Tel. 1344.

A francia fasiszta diákok Gaston Jeze professzor lemondását követelik. Párizsból jelentik: A hazafias fasiszta diákok szövetségének vezetősége határozati javaslatban követeli Gaston Jeze professzor lemondását és a jogi fakultás megnyitását.

MEGNYILT SZÉKELY ÉS RÉTI BUTORGYÁR R. T. lakberendezési KIÁLLITÁSA Targu-Muresen

30 ragyogó interieur, 30 lakásberendezési probléma tökéletes megoldása

Ha otthonát igazán szépen és melegen akarja berendezni, látogassa meg a gyár Piața Albina 17 sz. alatti mintatermet. Akadályoztatása esetén a cég szívesen küldi ki megbízottját eredeti rajzokkal s tervekkel.

Bányászstrájk Franciaországban. Párizsból jelentik: Grenoble vidékén, a Muremedencében a bányászok ma reggel strájkba léptek. Ezermilyes munkás tetőre a munkát bértdifferencia miatt.

Asztma és szívelbetegség, mell- és tüdőbaj, görvély- és angorkór, a bőr megbetegedései és furunkulózis eseteiben a mindig kellemes hatású természetes „Ferenc József” keserűvizet az emésztőszervek alaposan tisztítja s a gyomor és belek működését kitűnően szabályozza. Az orvosok ajánlják.

Wizo-terápia rendeznek Bernád Farkasné, Bernád Samuné, Bernád Dezsóné, Mendelsohn Józsefné január 15-én, szerdán este 9 órákor a deji Zsidó Társaságban, amelyre vendégeket is szívesen látnak.

Eljegyzés Weinberger Jolánka, Zenta (Jugoszlávia) és Simon Jenő, Petrosani (Valea lui Mihai) jegyesek. Minden külön értesítés helyett.

Nagyszabású panamát leplezték le Karcagon. Budapestről jelentik: A szolnoki városházán nemrég történt panamát után nagy feltűnést keltett, hogy a közeli Karcag városában is hasonló manipulációk történtek. Farkas Sándor városi tanácsnok jött rá a panamára, amikor megtudta, hogy Szánthó József városi főügyész tizenkét év alatt nem intézte el a telekadományozások és átírások ügyének nagyrészét. Megtudta azt is, hogy a főügyész jogtalanul magánál tartott pénzeket és a telekvásárlóknak nem írták nevékre a megvett földeket. Kiderült továbbá, hogy a főügyész jogtalanul fölvetett 20—25 pengős költségeket, annak ellenére, hogy egy belügyminiszteri rendelet szerint a városi főügyész a felektől nem kérhet, sőt el sem fogadhat ügyvédi költséget. Még 1924-ben Karcag városi tanácsa háromszáz szegényebb igénylőnek oltelket bocsatott rendelkezésére, a szerződések lebonyolítását pedig Szánthó főügyészre bízta. A főügyész ezuttal szintén jogtalanul „eljárás” költségekre vett fel pénzeket. A vizsgálat során kiderült még az is, hogy Karcagon a háboruban elhunyt hősi halottak emlékére állítandó szoborra történt gyűjtésekről nem történt meg az elszámolás, 47 ezer pengő gyűlt össze erre a célra. A pénz a karcagi városi Takarékpénztárban helyezték el, de a bank, amikor az emlékmű felállítására került volna sor, nem tudta a pénzt kifizetni. Ebbe az ügybe Borbély György főispán is bele van keverve, amennyiben a városi Takarékpénztárból ő is tizezer pengőt vett fel a gyűjtött pénzből, míg Szánthó József főügyész 40 ezret. Ezt a pénzt költséges szenvedélyeire prédálta el. Péntek József főjegyző ellen is vizsgálat van folyamatban, különböző szabálytalanságok miatt. Fésüs Imre villamosüzemi igazgató ellen is különböző vádakot emeltek. A kormány vizsgálóbiztost fog kiküldeni a panamák tisztázása és a bűnösök kiderítése érdekében.

RÁDIÓ MŰSOR

- Szerda, január 15.
- Bucuresti. 17: Zenetörvényi előadás Bizet-ről rádiózenekarral, 19: Hitek, 19.15: Dima Risette énekel, 20: Mitteanu Grete zongorázik, 20.35: Lupescu Sándor énekel, 21.45: Kis rádózenekar.
 - Budapest. 6.45: Torna. Utána hanglemezek, 10: Hitek, 12.05: Cigányzene, 1.30: A Mária Terézia katonazenekar, 5: Szalonzene, 6.30: Daisy Guth zongorázik, 7.45: Hanglemezek, 9.40: Hubay Jenő szerzeményei, 0.5: Hitek, Bécs, 19.30: Szimfonikus zene, 23.45: Szalonégyes.
 - Belgrád. 19.50: Népdalok, 20.40: Jazz.
 - Brüsszel. 21: Könyvű zene.
 - Brünn. 16.10: Rádózenekar.
 - Droitwich. 19.30: Liszt dalok, tenorénekkel, 20.30: Divatos dalok, 21.35: Szoprán, és hegedűszóla.
 - Hilversum. 23.45: Könyvű zene.
 - Kalundborg. 20.10: Grieg: G-dur hegedű- és zongoraszonáta.
 - Milánó. 20.35: Neretti: Abránd toscanai népdalok.
 - Párizs. 18: Poulet kamarazenekar.
 - Poste Parisien. 20.50: Könyvű lemezek, — 22.10: Hangverseny.
 - Prága. 15: Dvorzak: H-dur zongoraötös.
 - Radio Paris. 19.30: Mozart, 19. szimfónia.
 - Regional. 21.05: Chopin művek, 22: Könyvű zene baritonnal.
 - Róma. 17: Hangverseny, 20.30: Póne és Julia, opera.
 - Toulouse. 21.15: Reklámhangverseny, 22.35: Könyvű zene.
 - Varsó. 20.50: Chopin művek.

UJ KELET Legújabb hírek

Holtpontra jutottak a katonai műveletek az abessziniai frontokon

A repülőgépek nem váltották be az olasz részről hozzáfűzött reményeket. Laval és Cerutti megbeszélései nem változtattak a helyzeten. A jövő hélig nem várható változás az olasz-abesszin konfliktus ügyében. A francia és angol vezérkarok között létrejött a megállapodás tartalmára

Az elkedvelenedett nemzetközi diplomácia szabad folyást enged az abessziniai harctéri eseményeknek?

London, január 14. Katonai téren jelentős esemény tegnap sem történt az abessziniai frontokon. Olasz hivatalos jelentés csak járőrtevékenységről és a repülőgépek felderítő utjairól számol be. Az abessziniek szintén nem adnak hírt jelentős összecsapásokról. Mindinkább nyilvánvalóbbnak látszik, hogy a hadműveletek holtpontra jutottak és katonai döntésre várni közelebbről nem lehet. A folyton ismétlődő események lehetetlenné teszik nagy katonai tömegek mozgását, nehéz járművekre szerelt hadieszközökkel sem lehet sokat elérni az utatlan Abessziniában, a repülőgépek sem váltották be a katonai részről hozzájuk fűzött reményeket. Frontról visszaérkezett haditudósítók szerint a te-

Nincs újabb békeindítvány

Párizs, január 14. A kelet-afrikai háborús válsággal kapcsolatban tegnap újra békeindítványokról szóló hírek terjedtek el. A hírek esztére megcáfolták, ami nem jelent szükségképpen annyit, hogy alapvetően. Mindamellett bizonyosnak látszik, hogy a békekísérletek, ha vannak ilyenek, nem döntő tényező részéről indulnak el. Az ilyen irányban eddig vezető szerepet játszó franciák utolsó nagy sikertelenségük után, úgy látszik, óvakodnak újra megégetni a kezüket. Angol részről nyilvánvalóan nem lehet újabb békeindítványra várni a Népszövetség, mely London és Párizs szerint egyedül hivatott az ilyesmire, a hét végén kezdődő tanácsülés és bizottsági ülések előtt szintén mozdulatlanok látszik. Bizonytalan forrásból mégis újra felvetődött a hírszövetségi vizsgálóbizottság kiküldéséről, melynek működése alatt a hadviselő felek fegyverszünetet könének. A tervet ezáltal állítólag az olasz királyi családdal közeli rokonságban levő belga anyaki álnő mozgatta Londonban. Brüsszeli hivatalos körök ezt a hírt is megcáfolták, gyakori felbukkanása mégis azt a benyomást kelti, hogy az ilyen megoldás érdekében felbocsátott kísérleti légömbből van szó. A ma kezdődő francia parlamenti ülészen fog előtérbe hozni, hogy Laval bukása esetén Franciaországban is győzne a szarkicós politika, aminek fontos következményei lehetnek.

Francia politikai körök szerint Laval és Cerutti olasz nagykövet tegnap megbeszélése nem változtatott a helyzeten. Egyébként sem várható változás a jövő hélig, a Népszövetség tanácsának üléséig. Kérdés, hogy addig történni fog-e valami, mi Népszövetséget új állásfoglalásra készíthetné?

Belgium vizsgálóbizottság kiküldését fogja javasolni?

Brüsszel, január 14. Hivatalos körök cáfolják egyes külföldi lapok híreit, mely szerint a belga kormány felkérte volna a Népszövetséget, helyezze mandátuma alá Abessziniát, hogy így vessen véget az olasz-etiop vészálynak.

Azok a hírek, amelyek a belga királyi család és a belga kormány intervencióról szólnak és az utóbbi időben több lapban napvilágot láttak, teljesen alaptalanok.

Londoni jelentések szerint dacára a Brüsszeli bizottság cáfolatának tudni véljük, Belgium genf delegátusa kedvező pillanatra vár olyan javaslat felvetése végett, hogy küldjenek ki nemzetközi bizottságot Abessziniába.

A nemzetközi diplomácia elkedvelenedett

Párizs, január 14. (Rador.) A ma reggeli francia lapok az olasz-abesszin konfliktus sürgős megoldását kívánják, de megállapítják egyúttal, hogy eddig semmi sem történt

repviszonyok óriási nehézségei hullatlan erőfeszítéseket kívánnak az olaszoktól. A gránit hegységekben 2000 méternyi magasság fölött gyönyörűen megépített hegyi utak pár napi zuhogó esőzés után néha egyszerűen belezuhannak a mélységbe. Ilyen körülmények között érthető, hogy minden támadás előkészítése hosszú heteket vesz igénybe. Viszont ez a helyzet teszi nyilvánvalóvá azt is, hogy rövides megoldást az abessziniai háborús válságban csak diplomáciai téren lehet várni.

Aszmarai hír szerint számos abesszin harcos fellázadt parancsnokai ellen Makallétól nyugatra. A lázadást vérbefojtották és 50 katonát kivégeztek.

ebben az irányban. Az Excelsior szerint egyetlen kormány sem mer közvelelni a Laval-Hoare-féle javaslat kudarcát után és ezért a Népszövetség tanácsa vagy még inkább a 13-as bizottság lesz hivatott a kezdeményezésre. Egyelőre azonban ez sem látszik nagyon valószínűnek.

A Petit Parisien megállapítja, hogy a nemzetközi diplomácia elkedvelenedve az eredménytelen békekötvetítés miatt, szabad folyást enged az afrikai katonai eseményeknek. Nem látszik valószínűnek, hogy a Népszövetség jövő ülészaka érezhetően megváltoztathatná ezt a helyzetet.

A 18-as bizottság valószínűleg a jövő héten ül össze, de aligha fogja a szarkicókat tulajdosbítni.

és különösen nem tűzi ki a petróleumszankciók életbevitelét azelőtt, mielőtt az amerikai parlament nem foglal állást ebben a kérdésben.

A Daily Telegraph szerint a francia és angol vezérkarok között a következő megállapodás jött létre arra az esetre, ha a Földközi tengeren megtámadnák az angol flottát:

Az angol hajóhad igénybe veheti a francia hajóbázisokat, dokkokat és hajóépítő berendezéseket. Franciaország köteles korosztályt fegyverbehívni. A francia légi haderőket összpontosítják, hogy bármilyen légítámadást megakadályozhasson.

Más cikkében a Daily Telegraph ama értesülést közli, hogy Eden kért fogja az angol kormányt, járuljon hozzá a „kormány által a választások előtt tett kijelentésekre alapított politikájához, amely a kollektív bizottság alapját az angol véderők fokozásában látja”. A lap még közli, hogy Suvich olasz külügyi államtitkár a római angol nagykövet tudomására hozta az elmúlt hét végén, hogy Mussolini szeretné, ha Népszövetségi vizsgálóbizottságot küldenének ki Abessziniába.

Olaszország nem gondol békére

A fentiekkel szemben Rómában azt hangsúlyoztatják, hogy olasz hivatalos részről nem készülnek békejavaslat előterjesztésére. Ilyent a párizsi béketervező óta külföldről sem kaptak. A Giornale d'Italia hasábjain Giulio Gayda, Mussolini bizalmasa cikket ír, melyben válszóló a külföldi lapokban megjelent tudósításokra, amelyek szerint Olaszország türelmetlenül és nyugtalanul várja az új békejavaslatokat. A cikkíró ezekről a hírekről kapcsolatban a leghatározottabban kijelenti, hogy Olaszország nem gondol békére és minden figyelmét az abessziniai háború és a szarkicó elleni védekezés felé irányítja.

Róma, január 14. (Rador.) Január 13-án egész Olaszországban folytatták az acélgyűrűk kiosztását a hazának felajánlott aranykerikgyűrűk helyébe.

Róma, január 14. (Rador.) Olasz hivatalos jelentés szerint január 13-án az olasz és gyarmati csapatok a Tkazze folyó környékén folytatták élénk felderítő tevékenységet, hasonlóképpen Makallétól délre és délkeletre is. A front többi szakaszán semmi fontosabb jelenteni való nincs.

A Havas aszmarai távirata szerint az északi fronton a helyzetet az olasz őrjáratok tevékenysége jellemzi. Gyalogos és tüzérszeregek végzik felderítőutakat az abesszin hadállások közelében. Egyik ilyen patrull

meglepett egy abesszin oszlopot, amely Amba-Alagitól délre menetelt. Az olaszok szétszórta az ellenséges csapatot és 1000 zsák búzát és rizset zsákmányoltak.

A Havas addis-abebai jelentése szerint az olasz repülőek továbbra is nagyfokú tevékenységet fejtenek ki az északi harcfronton. Ma délelőtt egy hárommotoros gép repült át Dessze felett, de nem dobott le bombákat. Délben az olasz pilóták csak Harrar és más ogaeni városok felett végeztek felderítő utakat. A lakosság egyébként már kezdő megszokni az olasz repülőek jelenlétét.

Megsérült Mussolini fiának gépe

Aszmarai, január 14. (Rador.) A Reuter jelenti, hogy azt a gépet, amelyben Vittorio Mussolini, a Duce fia ült s amely Amba-Aradot bombázta, golyó érte. A lövedék behatolt a gépbe és ott felrobbant, megrongálta a motort. A pilótának sikerült épen leszállnia elindulási helyén. Vittorio Mussolini rajának többi gépe is megsérült.

Amszterdam, január 14. (Rador.) Lord Robert Cecil hirdett előadását, amit a Pro Abesszinia-társulat akart megrendezni és amely a dologi svéd ambulancia bombázásáról szólt volna, a hatóságok nem engedélyezték azzal, hogy tisztelegnek politikát üzni holland területen.

Capitol Mozdó

Ma EURÓPA legnagyobb, legsodásabb filmjének premierje!

Mindenki várja!
Most mindenki megnézheti!

EPIZÓD

Főszereplők:
PAULA WESSELY,

akinek tüneményes játékát az egész világ elismeréssel és hódolattal fogadta.
Partnerei: KARL LUDWIG DIEL, OTTO TESSLER.

Meghalt Drossu ezredes, a király volt udvarmestere

BUCURESTI, január 14. Ma délelőtt 10 $\frac{1}{2}$ órakor 69 éves korában váratlanul meghalt Drossu Nicolae ezredes, volt királyi udvarmester. Az ezredes éppen telefonon beszélgetett egyik ismerősével, amikor hirtelen szívroham érte, amely rövidesen véget vetett. A halálhírt azonnal az uralkodó tudomására hozták.

teszt egyik ismerősével, amikor hirtelen szívroham érte, amely rövidesen véget vetett. A halálhírt azonnal az uralkodó tudomására hozták.

A japánok visszavonulnak a londoni tengerészeti konferenciáról?

London, január 14. (Rador.) A londoni tengerészeti konferencia tegnapi ülését felfüggesztették, mert a japánok újabb utasításokat kértek Tokióból. A helyzet mindenesetre rendkívül kényes. Az elha-

lasztással kapcsolatban a Morning Post a japán delegáció egyik tagjától azt az értesülést kapta, hogy a japánok holnap visszavonulnak a tengerészeti konferenciáról.

Egy zsidó emigráns és a párizsi grandrabbi fia Hitler párizsi követének betegágyánál

Kellemetlen emléket hagyott hátra a hitlerista rezsim számára Roland Koester, a nemrég elhunyt párizsi német nagykövet

Párizs, január 14. Jelentette az Uj Kelet, hogy nemrég elhunyt Párizsban Roland Koester német nagykövet. A Liberté című francia lap elmondja, hogy a Harmadik Birodalom párizsi követének betegágyánál annak egyik ifjúkori barátja, egy emigráns állott, aki a heidelbergi egyetem adjunktusa volt valamikor és aki iránt a beteg teljes bizalmat tanusított. A beteg nagykövet zsidóbarátja azonban nem rendelkezett működési engedéllyel Franciaországban és ezért orvosi kezelést nem adhatott barátjának. A német nagykövet erre a franciaországi grand-

rabbi fiát kérte magához, aki nagy orvosi tekintély Párizsban.

Mindaz Roland Koester halála után derült ki és az a tény, hogy egy zsidó emigráns és egy zsidó orvos tartózkodott a Harmadik Birodalom követségén és ápolta az elhunyt nagykövetet, nagy megdöbbenést váltott ki hivatalos német körökben.

FRATERNITAS Könyv- és Lapkiadó E. F. Széchenyi Utca, Strada Baron L. Pop 16

CENZURAT

DOM
Taxa pe
plătite în
No. 22471.
10. Telefon:
Flavonia 110,
svre 600, egé
földre: Flavonia
12. évsz. 12, egész
délre: díjzabál
KELET" az ordó
sóság egyetlen p
Olkkeink utánnyon
746 megjelölésve

Nem
Hit

Neumann pr

BERLIN,
utóbbi időben a
világ egyik leg
azzal utasított
ciót, mert ha
dők elleni haj
súlyos felelőssé
híres professzo
A francia prof
körülmény is,
ták.

Zsidókat
a suceava
alk

Bucuresti, január
arról értesült, hogy
széná orvászások
adódott. Suceava
keletkeztek, amely
A cuzista és zsidó
30 személyt letartó
Novitzki szenátor
zakát és megfenye
esése, ha szavazni
tollakkal-jegyzőkö
Comanest ben eg
a zsidó templomb
tettek és ki akar
esendőők közbe
A cuzisták egy
huzalokat Elisae
lasztások menete
a letartóztatott
ről jelentést tett a
ténokről. Egyébké
a megyei hatóság
megtartást tanus

A mi
Niemerow

Bucuresti, janu
állapota kielégít
enged következte
nap 200 üdvözlő
csés megmenekül
között az ameri
sági, csehszlová
gumi cionista sz
tokat. Tegnap sz
a főrabbit: Tata
son francia köv
professzor, Ella

Miron Cr
ortodox v

Bucuresti, jan
ból nyert inform
po, hogy az isz
szinódusa azzal
mán pátriárkán
egyház főnökén
az esetben tám
patriárkiát. Hir
patriárka és az
pártolják a jav
csülést jelent a
Ha Miron Crist
todox egyház fe
lenne, a lap ért